

ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ СВЯТЕЙШЕГО ПАТРИАРХА МОСКОВСКОГО И ВСЯЯ РУСИ АЛЕКСИЯ II



# МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ

ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ  
МИССИОНЕРСКОГО  
ОТДЕЛА МОСКОВСКОГО  
ПАТРИАРХАТА РУССКОЙ  
ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

№ 5 (91)  
2003  
МАЙ

ВЫХОДИТ С НОЯБРЯ 1995 г.

## В НОМЕРЕ:

- |           |  |
|-----------|--|
| <p>2</p>  | <p><i>События. Новости. Информация</i></p> <p><b>ИНФОРМАЦИОННАЯ ПОДБОРКА</b></p>   |
| <p>9</p>  | <p><i>История традиционных вероучений</i></p> <p><b>СЕВАСТЬЯНОВ О.Ю., магистр искусств<br/>ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ ЛЮТЕРАНСТВА В РОССИИ</b></p>  |
| <p>13</p> | <p><i>Православие и общество</i></p> <p><b>Диакон Андрей ХВЫЛЯ-ОЛИНТЕР, к. ю. н.<br/>О ХОРОШИХ КОММУНИСТАХ И ПЛОХОМ КОММУНИЗМЕ</b></p>       |
| <p>20</p> | <p><i>Христианско-мусульманские отношения</i></p> <p><b>Архимандрит Августин (НИКИТИН), доцент СПбДА<br/>ЕВАНГЕЛИЕ ОТ ВАРНАВЫ</b></p>        |
| <p>29</p> | <p><b>ПРАВИЛА ПРИЕМА В БЕЛГОРОДСКУЮ ПРАВОСЛАВНУЮ<br/>ДУХОВНУЮ СЕМИНАРИЮ С МИССИОНЕРСКОЙ<br/>НАПРАВЛЕННОСТЬЮ НА 2003-2004 УЧЕБНЫЙ ГОД</b></p> |

Адрес Миссионерского отдела

Московского Патриархата Русской Православной Церкви:

Россия, 103031, г. Москва, Малый Кисельный пер., дом 6, строение 1, тел./факс: (095) 928-45-74

Телефон/факс председателя Миссионерского отдела

Высокопреосвященного Иоанна, архиепископа Белгородского и Старооскольского  
в г. Белгороде (0722) 33-57-90; e-mail: SVYTTEL@belgts.ru

# ИНФОРМАЦИОННАЯ ПОДБОРКА

Апрель-май

По материалам  
информагентств:

РИА-Новости,  
Интерфакс,  
Regions.Ru,  
Русская линия,  
Центр "Диалог",  
Православие.Ru,  
Благовест-инфо,  
Credo.Ru, и др.

МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

2

## ПОСЛАНИЕ ПАТРИАРХА АЛЕКСИЯ II

### КО ВСЕМ ЗАПАДНОЕВРОПЕЙСКИМ АРХИЕРЕЯМ

Патриарх Московский Алексий обратился с посланием к архиереям и всем приходам православным "русской традиции" в странах Западной Европы. В числе адресованных архиереев числился и правящий епископ Женевской и Западно-Европейской епархии Русской Православной Церкви за границей, преосвященный епископ Амвросий.

В послании содержится предложение о создании самоуправляемого митрополичьего округа, включающего епархии, приходы и общины русского происхождения и русской традиции в Западной Европе (приходы Русской Православной Церкви за границей, Московского Патриархата и русские приходы Константинопольского Патриархата — т.н. "Парижской юрисдикции"). "Восстановление церковного единства русской диаспоры, к которому призывает Патриаршее послание, станет важным этапом в преодолении последствий исторической трагедии русского народа, раскола российского общества в результате революционных потрясений начала XX века" — сообщают церковные средства массовой информации.

Епископ Амвросий отправил копию полученного им Патриаршего послания своему Первоиерарху, Высокопреосвященнейшему митрополиту Лавру. Следующее заседание Архиерейского Синода Русской Православной Церкви за границей назначено после Недели жен-мироносиц при обители преподобного Иова Почаевского близ Мюнхена, в Германии.

## В ГРОЗНОМ НА БЛАГОВЕЩЕНИЕ СОСТОЯЛОСЬ БОГОСЛУЖЕНИЕ

В Грозном в день праздника Благовещения Пресвятой Богородицы в храме Архистратига Михаила, было совершено торжественное богослужение. В единственную сохранившуюся в городе православную церковь по этому случаю пришло около 100 прихожан.

Божественную литургию по благословению Патриарха Московского и всея Руси Алексия II возглавил игумен Василиск в сослужении иеромонаха Онуфрия и иеродьякона Зотика. Все они прибыли в Чечню из Троице-Сергиевой лавры и пробудут здесь, до 27 апреля до дня Светлого Христова Воскресения. Они будут совершать богослужения в храме, а также и посещать части и подразделения объединенной группировки войск на Северном Кавказе. Игумен Василиск до принятия монашества служил в составе Ограниченнего контингента советских войск в Республике Афганистан.

Военная комендатура Грозного приурочила к сегодняшнему православному празднику оказание гуманитарной помощи прихожанам. Военные передали им продукты — хлеб, консервы, растительное масло, конфеты.

## СУЕВЕРИЯ ОКОЛО ДИВЕЕВСКОГО МОНАСТЫРЯ

Епископ Нижегородский и Арзамасский Георгий (Данилов) попросил администрацию Дивеевского района запретить торговлю предметами культа и духовной литературой возле Свято-Троицкого Серафимо-Дивеевского монастыря. По его словам, частные лица продают там издания, нередко содержащие множество суеверий. Это способствует образованию групп, распространяющих "псевдоцерковные взгляды". Архиерей заявил, что "секты, которые вырастают около Дивеевского монастыря, необходимо искоренять в зародыше". Епископ отметил, что если администрация района не справится с торговцами своими силами, то епархиальное управление обратится за помощью в областную прокуратуру и к федеральным властям.

## РАЗРАБОТАНА ПРОГРАММА ПОДНЯТИЯ ПРЕСТИЖА НРАВСТВЕННЫХ ИДЕАЛОВ И ЦЕННОСТЕЙ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ

"Одигитрия" — так называли одну из своих долгосрочных программ сотрудники Молодежного отдела Екатеринбургской епархии и Уральского отделения Всероссийского православного молодежного движения.

И это не случайно, ибо целью своей эта программа ставит поднятие престижа нравственных идеалов и ценностей в молодежной среде; поддержку выбора молодежи вести здоровый образ жизни, основанный на духовно-нравственных и культурных ценностях православной веры. Развитие характера, интеллекта и творческого потенциала; отказ от опасных для здоровья и

жизни зависимостей — наркотиков, алкоголя и курения; сохранение чистоты взаимоотношений между юношами и девушками; содействие молодежи в духовно — нравственном и творческом развитии личности — также входит в ее цель.

Задачи, которые ставят перед собой разработчики данной программы, предусматривают воспитание у молодежи активной нравственной позиции в среде своего общения, привлекают молодых людей к активному участию в предлагаемых формах нравственного и творческого досуга и созданию новых. Ее реализация направлена также и на то, чтобы привлечь внимание общественности к сложившемуся в обществе духовному, культурному вакууму, к отсутствию форм организации досуга молодежи, которые бы учитывали потребности каждой личности, формировали отрицательное общественное мнение к проявлению безнравственности в молодежной среде.

Это может стать возможным только при условии объединения усилий администраций муниципальных образований на местах, общественных организаций, педагогической общественности и средств массовой информации в возрождении и утверждении духовно-нравственных идеалов и ценностей в среде молодежи. Поэтому в каждом муниципальном образовании необходимо подготовить условия для организации и проведения просветительских, образовательных семинаров и лекционных программ, в которых подчеркивается важность нравственного и здорового образа жизни, целомудрия до брака и верности в браке.

Среди предлагаемых форм реализации долгосрочной целевой программы "Одигитрия" — проведение миссионерских поездок молодежи в города области с программой проведенияотов выставок, круглых столов, деловых игр и диспутов на заявленные выше темы; проведение просветительских, творческих и досуговых мероприятий в вузах области. Уже хорошо зарекомендовали себя на практике в некоторых приходах Екатеринбургской епархии творческие и социальные акции, посвященные праздничкам Православной Церкви, участие в программах, проводимых государственными структурами и другими общественными организациями, проведение массовых общественных мероприятий, пропагандирующих духовно-нравственный выбор молодежи. Как одна из интересных действующих уже форм — проведение молодежных лагерей различного вида для организации долгосрочного общения, отдыха, обмена опытом и творческого взаимодействия молодежи, стремящейся сделать свою жизнь интересной, творческой, духовно и нравственно чистой.

Участниками Программы могут стать образовательные учреждения, высшие и средние специальные учебные заведения, общественные организации и частные лица, разделяющие и поддерживающие цели и задачи Программы, принимающие условия проведения мероприятий Программы, заявившие о своем участии в мероприятиях Программы письменно или посредством электронной связи непосредственно в Координационный совет.

Номинации Программы учреждаются по направлениям миссионерской, просветительской, творческой и досуговой деятельности молодежи и поощряют тех участников Программы, которые создали и реализовали наиболее интересные формы деятельности молодежи в этих направлениях.

## **КОНФЕРЕНЦИЯ "НОВЫЕ РЕЛИГИОЗНЫЕ ОБРАЗОВАНИЯ СОВРЕМЕННОЙ УКРАИНЫ. ПРОБЛЕМЫ ДУХОВНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ"**

В г. Комсомольск Полтавской области прошла конференция "Новые религиозные образования современной Украины. Проблемы духовной безопасности". Форум проходил в духовном училище Полтавской епархии Украинской Православной Церкви. Его работу благословил епископ Полтавский и Кременчугский Филипп. На конференции были сделаны доклады на следующие темы: "Православный взгляд на проблему реабилитации нарко- и алкозависимых" (протоиерей Игорь Старинин), "О чем не рассказывают свидетели Иеговы?" (протоиерей Евгений Паламар) и "Вмешательство сект в воспитание молодежи через сеть учебных заведений Украины" (О. Зуев). В форуме также приняли участие городской голова Комсомольска А.Попов, другие представители администрации, врачи и преподаватели. Участники форума проанализировали деятельность деструктивных культов в Комсомольском регионе и разработали план противостояния их негативному влиянию на общество. В заключение городской голова А.Попов подчеркнул негативную роль тоталитарных сект в современном обществе и отметил значительную роль преподавателей и студентов Полтавского духовного училища в преодолении пагубного влияния сект на жителей города Комсомольска.

## **РОССИЯ ПРЕВРАТИЛАСЬ В "СВАЛКУ" РЕЛИГИОЗНЫХ ОТХОДОВ**

Епископ Сахалинский и Курильский Даниил считает, что Россия превратилась в "свалку" религиозных отходов. "Когда полтора года назад я приехал на Сахалин, меня поразила одна вещь — огромная свалка возле п. Троицкое, с которой местному населению приходится мириться. Но оказывается это не самое страшное. Прекрасный остров также превратился в "свалку" религиозного суррогата! Все тоталитарные секты, которые запрещены или лишены права на регистрацию в качестве религиозной организации в других цивилизованных странах, у нас в стране зарегистрированы как христианские организации. Но для них христианство — всего лишь "камуфляж": они знают, что 82% россиян принадлежат к христианской церкви", — сказал епископ. Он отметил, что "духовный вакуум, в котором Россия пребывает уже не один десяток лет, дает свои плоды".

Как отметили депутаты облдумы С. Пономарев и С. Иванова, численность таких религиозных организаций на Сахалине возрастает, и все больше затягивает в свои ряды молодежь. По данным С. Пономарева, в США организация "Свидетели Иеговы" зарегистрирована не как религиозная организация, а как издательская корпорация.

**МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ**

## **СВЯЩЕННИКИ ВО ВЛАДИВОСТОКЕ ПРОВОДЯТ БЕСЕДЫ С ПЕКАРЯМИ**

Основной темой первой беседы, которая состоялась 2 апреля, стало содержание праздника Воскресения Христова и духовные христианские традиции приготовления пищи. Акционерное общество

**№5 (91)  
2003**

**МАЙ**

**3**

"Владхлеб" является крупнейшим поставщиком пасхальных куличей. Предпасхальные встречи с духовенством стали уже традицией на предприятии.

В течение двух недель священники Владивостокской епархии проведут с коллективами хлебопекарен, фирменных магазинов просветительские беседы о том, как следует готовить пищу, чтобы она приносила людям телесное и духовное здоровье. Традиционно на Руси всякое дело начинали с молитвы и во время приготовления пищи держали в чистоте не только руки, но и старались воздерживаться от бранных слов, раздражения. Затем с 20 апреля священнослужители совершают освящение продукции и оборудования, на котором будут изготавливаться пасхальные куличи.

### **В ПРИЗЫВНОЙ КАМПАНИИ ПРИМУТ УЧАСТИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛИ МОСКОВСКОГО ПАТРИАРХАТА**

Московский Патриархат направил своих представителей в призывные комиссии, начавшие работу в связи с призывом молодежи на военную службу.

По данным, которыми располагает Отдел Московского Патриархата по связям с Вооруженными силами и правоохранительными учреждениями, число верующих среди личного состава ВС РФ составляет 26-27% от общего числа. Несколько более высокий процент верующих среди военнослужащих срочной службы — выше 30%. Касаясь вероисповедания, в Отделе сообщили, что православные насчитывают выше 70% от общего числа верующих военнослужащих, мусульмане — более 8%, буддисты — почти 2%.

Сейчас на территории военных гарнизонов России действуют 37 православных храмов и часовен, в которых проводится работа с военнослужащими "в интересах их патриотического, духовно-нравственного воспитания, профилактики самоубийств, оздоровления морально-психологической обстановки в воинских коллективах."

### **ПОД ВИДОМ КОНЦЕРТОВ ДЕЙСТВУЕТ ТОТАЛИТАРНАЯ СЕКТА**

В марте 2003 года в помещении ДК "Радуга" г. Новосибирска состоялись благотворительные концерты, исполнителями которых являлись представители т.н. "Церкви последнего завета." Данную группу "артистов" возглавлял помощник Виссариона — "апостол" Вадим.

Силами информационно-консультативного центра по вопросам сектантства при Александро-Невском соборе и Александро-Невского братства была проведена акция протеста перед ДК "Радуга".

29 марта концерт начался в 15 часов со вступительной речи "апостола" Вадима, который пояснил, что он

**МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ**

**№5 (91)  
2003**

**МАЙ**

**4**

решил проведение концерта совместить с беседами на религиозные темы (касаемые вероучения Виссариона). Несколько человек из помещения зала выкрикнули о своем согласии. После исполнения нескольких песен с довольно странными названиями: "Скручивание 13/16", "Девушка подснежная", "Продувание дыхательных путей" (причем данная песня со слов Вадима обладает целительной

силой) и ряда других, Вадим предложил задавать вопросы. Те же двое, давшие в начале концерта свое согласие на совмещение музыки и беседы на религиозные темы, задали вопрос Вадиму о том, что из себя представляет Виссарион, к кому он принадлежит вероучению. Вадим, не долго размышляя, ответил на этот вопрос и начал рассказывать о вероучении Виссариона, его поселениях в Красноярском крае (как там хорошо и т.п.).

После этого исполнение песен совмешалось с религиозной рекламой "Церкви последнего завета".

В процессе этой пропагандистской акции из зала выходили возмущённые слушатели, которые по их словам пришли на простой концерт и не подозревали о его религиозном характере. Таким образом, ничего не подозревающим зрителям, многие из которых исповедуют традиционные для нашей страны религии, обманным путём навязывалось вероучение организации, которая многими специалистами определяется как тоталитарная secta. Помимо очевидной неэтичности, это является ещё и нарушением федерального закона "О свободе совести и религиозных объединениях" от 24.09.97, запрещающего конфессиональную анонимность (глава 2, статья 8, пункт 8.)

Печально, что в этой истории, не последнюю роль сыграл отдел культуры администрации Новосибирска, который дал разрешение на проведение сектантского мероприятия в ДК "Радуга". Таким образом, при попустительстве "деятелей от культуры" опасная тоталитарная secta имеет возможность вербовать в свои ряды новых адептов.

### **МОЛОДЁЖНЫЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ АВТОПОЕЗД СОВЕРШИЛ ПОЕЗДКУ ПО БЕЛГОРОДСКОЙ ЗЕМЛЕ**

Молодёжный православный автопоезд финишировал 13 апреля в Белгороде. Он был организован управлением по делам молодежи администрации области и Белгородско-Старооскольской епархией в рамках губернаторской программы "С верой в Отечество". В течение нескольких дней его участники — а это в основном молодые ученые, священнослужители, молодежные творческие коллективы города — знакомились с духовным наследием края. Маршрут поезда проходил по известным культурно-историческим местам области. В Борисовке участники акции посетили церковь Архангела Михаила с ее уникальным мраморным иконостасом, в Грайвороне — место кончины святителя Иоасафа Белгородского, в Прохоровке — третье ратное поле России, где в память о погибших на Огненной дуге воинах возведен храм святых апостолов Петра и Павла, в Чернянском районе — древнее поселение Холки. Во время автопутешествия гости встречались со своими сверстниками за круглыми столами, на которых обсуждали проблемы духовного возрождения края. Состоялись также политические акции в поддержку Ирака, совместные концерты гостей и местных самодеятельных коллективов.

### **ТЕПЕРЬ УБИЙСТВО РЕБЕНКА НАЗЫВАЕТСЯ "ПРАВОМ НЕ БЫТЬ РОЖДЕННЫМ"**

В Нидерландах суд принял решение компенсировать родителям 9-летней Келли Моленар (Kelly Molenaar) содержание ребенка, который был рожден якобы по медицинской ошибке, сообщает British Medical Journal.

Еще во время беременности родители девочки обратились к врачам из медицинского центра Лейденского университета (Leiden University Medical Centre), сообщив, что родственник ребенка по отцовской линии страдал от серьезного наследственного заболевания, приведшего к инвалидности.

Тогда сотрудница медицинского центра разубедила их проводить генетический анализ или обратиться к клиническим генетикам. Хромосомная аномалия не была обнаружена на раннем сроке беременности, и Келли родилась инвалидом с множественными умственными и физическими нарушениями.

Гаагский суд постановил, что ущерб, нанесенный здоровью Келли и ее родителям, наступил в результате медицинской ошибки: беременность не была вовремя прервана. Ущерб оценен в стоимость содержания девочки вплоть до достижения ею 21-летнего возраста. Администрация клиники намерена оспорить принятное решение в Верховном суде Голландии.

Самым главным в этом процессе, по мнению экспертов, является создание судебного precedента, закрепляющего право ребенка "не быть рожденным" (wrongful life) и требовать от врачей компенсации за то, что те не настояли на аборте.

Подобное решение уже принималось французскими судьями. Тогда на него последовала негативная реакция врачей и организаций инвалидов, и судебный прецедент был отменен парламентом страны. Член парламента Голландии Борис Дитрих (Boris Dittrich) призвал нидерландские власти последовать примеру французов и запретить подобные судебные иски.

Голландский специалист по медицинскому праву Джозеф Хуббен (Joseph Hubben) заявил: "финансовая оценка инвалидности не принесёт никакой пользы. Инвалиды должны чувствовать себя полноценными членами общества, а не жертвами неудавшихся абортов".

Сейчас это злодеяние завуалировано, и называется "правом" ребенка "не быть рожденным"... а быть убитым. "Знай же, что в последние дни наступают времена тяжкие. Ибо люди будут..." (2 Тим. 3, 1)

### **БОЛЬШИНСТВО ПЕТЕРБУРЖЦЕВ ВЫСКАЗЫВАЮТСЯ ЗА ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЙ ЗАПРЕТ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЕКТ**

Таков итог интерактивного опроса, проведенного ТРК "Петербург" по итогам завершившегося в северной столице круглого стола, посвященного борьбе с тоталитарными организациями.

На вопрос "Что делать с сектами", 1013 человек ответили — "законодательно запретить", 427 респондентов выбрали вариант — "взять под усиленный контроль государства" и только 220 телезрителей согласились с формулировкой — "уравнять в правах с общественными организациями".

На круглом столе, организованном факультетом психологии Петербургского государственного университета, межрегиональной общественной организацией "Матери против тоталитарных сект" и "Молодежным единством" выступил сотрудник миссионерского отдела Петербургской епархии РПЦ МП отец Георгий Иоффе. По его мнению, деятельность деструктивных организаций нельзя ограничить региональными законами, как это было предпринято в Белгородской области. Нужен федеральный закон, оговарива-

ющий меры противодействия методам контроля сознания и вовлечения в культуры путем подлога. Правоохранительные органы обязаны следить и за тем, чтобы деятельность миссионеров была легитимна. Многие из них зарегистрированы под другими юридическими названиями. "Волки в овечьих шкурах", декларирующие заботу о здоровье и свободе человека, наиболее опасны. К примеру, одна лишь "секта Муна" пребывает в семи привлекательных и внешне безобидных обличиях.

Сам отец Георгий склонился к более осторожной формулировке — "взять секты под усиленный контроль государства" и считает, что в этом России может помочь опыт европейских стран, в первую очередь, Германии и Франции, где под юридическим запретом оказались кришнаиты и сайентологи.

### **СЕКТА НАГРАВИЛА ДЕТЕЙ НА СОБСТВЕННЫХ РОДИТЕЛЕЙ**

Вот уже три года на вполне официальных основаниях в г. Белгород-Днестровском Одесской области существует эзотерическая секта "Земное и надземное", активно приумножая по их словам "радость в семьях горожан", неустанно ратуя за здоровье ячейки общества.

А вот чем на самом деле обворачивается их "полезная" обществу деятельность выяснилось совсем недавно, когда в июле 2002 года от руководителя секты "Земное и надземное" в Белгород-Днестровский городской суд поступило исковое заявление против нескольких бывших членов секты — Бражникова, Леусенко, Бородина. Иск подписали свидетели — дети ответчиков!

Родители, состоявшие некогда членами секты "Земное и надземное", вовремя поняли, что организация носит скрытый катаринский характер и наносит вред духовному и психическому здоровью своих адептов. К сожалению, им не удалось убедить в этом своих детей, которые и до настоящего времени являются активными сторонниками секты. Секта, прикрываясь модными эпитетами и громкими гуманистическими заявлениями, как свидетельствуют ее бывшие адепты, на самом деле просто собирает денежную дань со своих членов, действует их беспорядочной половой жизни, отказу от нормальной общественной деятельности, от получения образования и пр.

Бывшие члены секты подавали жалобы в исполнком и Белгород-Днестровский ГО УМВД Украины в Одесской области, в межрайонную прокуратуру — к сожалению, безрезультатно. Тогда доведенные до отчаяния родители решились собственными силами прекратить деятельность секты и вернуть своих детей. Конечно, они совершили противоправные действия, избив руководителя секты, о чем сами добровольно заявили правоохранительным органам!

Теперь секта, продолжая исповедовать гуманистические принципы "здоровой семьи", организовала судебное разбирательство, где дети выступают обвинителями собственных родителей! Ратуя за торжество добра и справедливости, организаторы секты тем не менее

**МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ**

**№5 (91)  
2003**

**МАЙ**

**5**

требуют от ответчиков выплаты 10 тысяч гривен. Они не понимают, что вне зависимости от решения суда, общественность наконец-то поймет, что такое "здоровая семья" по-сектантски.

А ведь участники конфликта не всегда были бескомпромиссными врагами друг другу. Такими их сделала тоталитарная секта, которая вторглась в их жизнь и разделила ее на тех, кого она поглотила и тех, кто разглядел ее сектантскую сущность. И независимо от того, в какой мере между участниками этого конфликта распределена юридическая правота, все они являются в первую очередь жертвами. Жертвами тоталитарной секты.

"Скорее всего "Земное и надземное" является одной из рерихианских сект, — заявляют сотрудники Центра "Диалог", занимающегося исследованием тоталитарных сект и информированием о них, — то есть сект, доктрина которых зиждется на учении Николая и Елены Рерих. Исследователи рерихианства обращают внимание на наличие в нем того, что в общепринятом смысле именуется сатанизмом — по-клонением культу сатаны, а сектоведы именуют "деструктивным культом". Конечно, рукоприкладство — не решение проблемы. Но кто из нас может уверенно заявить, что потеряв своего ребенка в секте и дойдя до последней грани отчаяния, он не сделал бы чего-либо подобного? Не пытаясь оправдать поведение родителей, мы тем не менее считаем, что данный судебный процесс должен, по примеру процесса "Белого братства", отразить также деструктивность данной секты. Родительский комитет "Порятуник", объединивший в свое время родителей, чьи дети ушли из семей к "Марии Дэви Христос", и добившийся суда над руководителями "Белого братства", никогда и нигде не был острекирован за антисектантскую деятельность. А ведь родители юных "белых братьев" наверняка также находились в отчаянии, в состоянии неврологического стресса и в любой момент могли "сорваться", поступить как белгород-днестровские родители. Тогда "повезло". Но любому здравомыслящему человеку было ясно тогда, ясно и теперь, что если появится еще одно "Белое братство", то все может закончиться не так благополучно. Теперь мы видим тому подтверждение. Если не защитить украинское общество от тоталитарных сект сейчас, то завтра нам придется осудить родителей адептов "Белого братства-3". Потом еще и еще. А рано или поздно какая-нибудь секта заберет ребенка кого-либо из нас и судить уже будут тех, кто еще накануне сам был судьей.

Мы постараемся изыскать возможность принять участие в данном процессе и предоставить суду информацию о деструктивности и опасности рерихианства — ответчики уже обратились к нам за помощью.

#### МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ

**№5 (91)  
2003**

МАЙ

Мы также намерены обратиться с просьбой об участии в данном суде к Анне Леонидовне Мулюн — бывшему прокурору и государственному обвинителю в процессе "Белого братства", а ныне являющуюся руководителем того самого "Порятуника", вице-президентом восточноевропейского правозащитного Центра семьи и личности "Диалог" и адвокатом. В случае необходимости мы будем пытаться привлечь к процессу видных зарубежных специалистов в

области сектоведения, психологов, специализирующихся в области контроля сознания в тоталитарных сектах, иных специалистов. Мы не можем позволить сектантам свободно калечить судьбы и семьи людей".

#### СРЕТЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ УДОСТОЕН ПРЕМИИ ИМ. П.А. СТОЛЫПИНА В НОМИНАЦИИ "ЭФФЕКТИВНЫЙ СОБСТВЕННИК ЗЕМЛИ"

14 апреля состоялась церемония вручения Национальной премии имени Петра Аркадьевича Столыпина "Аграрная элита России". Церемония вручения прошла в Москве, в Центральном Доме предпринимателя.

Отныне эта премия будет вручаться ежегодно, 14 апреля, в день рождения великого государственного деятеля России Петра Столыпина. Соискателями Национальной премии стали работники сельского хозяйства, эффективно работающие в аграрном секторе; общественные деятели, ведущие социальные и культурные проекты в сфере аграрного производства; деятели культуры и образования, журналисты, чья деятельность способствует утверждению престижа аграрной России.

В номинации "Эффективный собственник земли", а также "За возрождение традиционных сельских укладов" премия была вручена наместнику Сретенского монастыря архимандриту Тихону (Шевкунову), который является председателем сельскохозяйственного кооператива "Воскресение" в Рязанской области.

Архимандрит Тихон в 2001 году по просьбе местных жителей возглавил бывший колхоз "Восход", который к тому времени пришел в полнейший упадок. Ныне хозяйство, которое находится рядом с подворьем Сретенского монастыря в Рязанской области, за два года буквально возродилось.

Полномочный представитель Президента в Центральном Федеральном округе Георгий Полтавченко также не раз положительно высказывался об этом хозяйстве, так, открывая в Москве выставку, посвященную монастырской экономике, летом прошлого года он сказал: "В нашем округе уже второй год действует колхоз с символическим названием "Воскресение". Попечение об этом хозяйстве взял на себя один из московских монастырей. К тому времени как он возглавил это хозяйство, колхоз практически прекратил свое существование, люди, которые там работали и жили, не получали зарплаты на протяжении 5-6 лет, мужское население почти все сплилось. Сегодня же, спустя всего год, это хозяйство является одним из лучших в районе, люди регулярно получают зарплату, практически все бросили пить. Но самое главное — люди повернули в себя, очень многие пришли в храм, стали жить церковной жизнью".

Ведущий церемонии вручения премии депутат Государственной думы Александр Фомин, представляя номинацию "Эффективный собственник земли", сказал, что на эту номинацию было подано самое большое количество заявок — более двухсот из 47 регионов России, каждая из которых была рассмотрена участниками экспертной группы премии, включающей академиков РАСХН, журналистов, общественных деятелей.

"Если говорить об отце Тихоне, — отметил, вице-премьер, министр сельского хозяйства РФ Алексей Гордеев, — то он не просто существует над колхозом, а одновременно является его председателем. Он поднял хозяйство из руин".

Вручил премию архимандриту Тихону (Шевкунову) председатель комитета Совета Федерации по аграрно-продовольственной политике Иван Старицкий. Он, в частности, сказал: "Мне выпала особая честь вручить премию в номинации "Эффективный собственник земли" архимандриту Тихону (Шевкунову), настоятелю московского Сретенского монастыря, который вместе с братией монастыря взял развалившийся колхоз "Восход" в Рязанской области, сделал хозяйство с таким прекрасным названием "Воскресение". И сегодня это одно из процветающих хозяйств. Я с особым чувством восторга и восхищения вручаю эту премию архимандриту Тихону как эффективному собственнику земли, эффективному землевладельцу, а также за возрождение традиционных сельских укладов".

Архимандрит Тихон поблагодарил всех учредителей премии. Особые слова благодарности он произнес в адрес тружеников села: "Я хотел бы поблагодарить тружеников-крестьян нашего хозяйства "Воскресение", жителей Рязанской области, деревень Слободка, Мишино, Анино за их великий труд, за их великое терпение. Они, именно они, являются самыми эффективными и прекрасными собственниками земли, они и есть аграрная элита России".

Все лауреаты премии им. П.А. Столыпина отмечены особым золотым знаком "Аграрная элита России", дипломами лауреатов премии, а также денежными призами в размере 200 тысяч рублей каждый.

### **НА МОСКОВСКОМ ПОДВОРЬЕ В АМЕРИКЕ ПРОШЛИ ИННОКЕНТИЕВСКИЕ ЧТЕНИЯ**

Чтения, посвященные свт. Иннокентию, митрополиту Московскому, просветителю Сибири и Америки, прошли 13 апреля, в день памяти святого, в доме причта храма Св. Екатерины на Всполье – Московского подворья Православной Церкви в Америке. Чтения состоялись после праздничной Божественной литургии, которую возглавил настоятель подворья архимандрит Захарий (Вуд) в сослужении представителя Православной Церкви Чешских земель и Словакии при Патриархе Московском и всея Руси протопресвитера Михаила Данара, председателя Издательского совета Московского Патриархата протоиерея Владимира Соловьева, сотрудника Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата священника Владимира Александрова, двух клириков Аляскинской епархии Американской Православной Церкви и клира Екатерининского храма. На богослужении присутствовало большое количество верующих, многие из которых пришли помолиться у иконы с частицей мощей свт. Иннокентия.

В начале чтений координатор Свято-Иннокентьевского братства России (СИБ-Росс), сотрудник фонда "Связь поколений" В. П. Хорхордин ознакомил собравшихся с программой этого Братства, созданного духовенством и прихожанами московского подворья Американской Православной Церкви 8 апреля. Затем с докладами выступили: президент Московского историко-просветительского общества "Русская Америка" В.Г. Кольчев ("Свт. Иннокентий и Русская Америка"); член Союза художников России И.П. Выюев ("Духовное наследие свт. Иннокентия среди алеутов – прошлое и настоящее"); член Союза архитекторов России И.Б. Медведев ("Судьба дома свт. Иннокентия в Черкизове"); дипломат, исследователь внешней политики России Г.И. Шевелёв ("Свт. Иннокентий о Русском деле на Дальнем Востоке"); сотрудник Института стран СНГ К.А. Фролов ("Насле-

дие миссионерской деятельности свт. Иннокентия и возвращение в лоно Православия американских карпато-россов"); научный сотрудник Института российской истории РАН И.А. Курляндский ("Родословие рода свт. Иннокентия в XX веке"), а также историк-краевед из Хабаровска О.Н. Кижлаева ("Наследие свт. Иннокентия в Приморском крае") и историк А.А. Тихомиров ("Свт. Иннокентий в судьбе моей семьи").

Участники чтений выразили надежду, что такие собрания в память святителя Иннокентия будут проходить в храме Св. Екатерины регулярно.

### **В БЕЛГОРОДЕ ПРОШЛА КОНФЕРЕНЦИЯ "ОПЫТ ДУХОВНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ В СОВРЕМЕННОЙ СИСТЕМЕ ОБРАЗОВАНИЯ"**

Организаторами конференции выступили управление образования и науки, управление по делам молодежи администрации Белгородской области, Белгородско-Старооскольская епархия и Белгородский государственный университет.

В рамках конференции прошло пленарное заседание и два круглых стола. Основными направлениями работы стали традиции русской православной школы, духовно-нравственное содержание современного образования, воспитание социально-ответственного гражданина и социально-правовые аспекты духовно-нравственного воспитания.

На конференции собрались представители духовенства, руководители учреждений образования, преподаватели вузов и средних учебных заведений, представители СМИ и культуры со всей Белгородской области. Также на форум прибыли гости из Харькова, Орла и Курска.

Открыл конференцию представитель областной администрации замначальника департамента социальной политики Михаил Ломакин. С рассказом об истории духовного образования в России выступил проектор Белгородской семинарии священник Алексей Куренков. В выступлении начальника управления образования и науки администрации Белгородской области С. Тимофеева было особо подчеркнуто, что успех духовного воспитания зависит от взаимодействия светского и духовного образования.

Во второй половине дня состоялись заседания двух круглых столов по темам "Духовно-нравственный компонент в воспитании современной молодежи" и "Социально-правовые аспекты духовно-нравственного воспитания и образования".

### **НА ЮГЕ РОССИИ АКТИВИЗИРОВАЛИСЬ РЕЛИГИОЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ**

В Генпрокуратуре отмечают активизацию деятельности ряда религиозных организаций на Юге России. "Значительную проблему в Южном округе начали представлять организации различного религиозного толка, которые ведут работу по расшатыванию ситуации", – заявил заместитель генпрокурора Сергей Фридинский на координационном совещании по организации работы правоохранительных органов по борьбе с терроризмом в ЮФО. Как отметил Фридинский, расследование уголовных дел в

**МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ**

**№5 (91)  
2003**

**МАЙ**

Ставрополье, КНР и КБР показало, что "систематически, начиная с 14-15-летнего возраста, ведется целенаправленная работа по воспитанию молодежи в духе экстремистской деятельности". При этом Сергей Фридинский обратил внимание на то, что "около десятка наших граждан, которые воевали на стороне талибов, пошли воевать на религиозной почве и все они прошли обучение религии параллельно с военным делом".

### **ВЕТЕРАНСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ВОЗВЕЛА ПРАВОСЛАВНЫЙ ХРАМ БЛАЖЕННОЙ КСЕНИИ ПЕТЕРБУРГСКОЙ**

В Ульяновской области появилась еще одна действующая церковь — храм Блаженной Ксении Петербургской в селе Арском. Специальный обряд освящения храма по благословению архиепископа Симбирского и Мелекесского владыки Прокла совершил иерей Алексий.

Как сообщили в пресс-службе администрации Ульяновской области, новое культовое сооружение возведено по инициативе Ульяновской региональной организации Всероссийского общественного движения ветеранов локальных войн и конфликтов "Боевое братство" всего за 10 месяцев рядом с полуразрушенным временем Богоявленским храмом.

Активную помощь в строительстве храма Блаженной Ксении Петербургской ветеранам оказали ульяновские предприятия и организации, жители Арского. Работы здесь не прекращались даже в 30-градусные морозы. Но главная цель "Боевого братства" — восстановить сам Богоявленский храм, старейший на территории области (1645 г.), который с 1920 года прекратил свою работу и пришел в запустение. Реставрационные работы здесь начались также летом прошлого года и планируется закончить к концу 2005 года.

По договоренности с руководством Ульяновской епархии и властями на базе Богоявленского храмового комплекса Русской Православной Церкви планируется создать духовно-реабилитационный центр для ветеранов локальных войн и военных конфликтов.

### **ЗАВЕРШИЛСЯ СЕМИНАР "ХРИСТИАНСТВО И МЕДИКО- СОЦИАЛЬНОЕ СЛУЖЕНИЕ"**

В Северном Государственном медицинском университете г. Архангельска завершился семинар "Христианство и медико-социальное служение". Он проходил в рамках ежегодной научно-методической конференции, но впервые носит медико-религиозную направленность.

На семинар прибыли гости из городов Северо-Запада России и даже Норвегии. Перед началом работы семинара епископ Архангельский и Холмогорский Тихон совершил молебен перед иконой Божией Матери "Целительница", а после выступил с приветственным словом.

Главная тема семинара — медицина, общество и духов-

ность неразделимы. Как считают участники форума, никакие сверхновейшие медицинские аппараты не заменят сердечное участие врача в судьбе пациента, а социальные недуги общества не вылечить без возрождения духовности, основа которого — православие. Напомним: в городе Архангельске появилось общество православных врачей, в которое входят многие профессора медуниверситета.

Вопросы на семинаре поднимались самые разные, порой неожиданные. Оказывается, существует проблема достойного ухода человека из жизни. В современной суматохе люди как-то перестали задумываться об этом, и лишь когда "пробьет час", человек спохватывается, что совершившно не готов к таинству. А ведь у наших мудрых предков был разработан целый ритуал духовной поддержки умирающего. О проблеме абортов, наверное, уже надо кричать во весь голос. В нашей стране на одно рожденное дитя приходится два убийства. Да, именно так называют православные врачи прерывание беременности. Для примера: в Скандинавии соотношение 1 к 0,3, но даже там борются с этим страшным явлением. Дети, брошенные на произвол судьбы, — еще одно из проявлений больного общества.

Сейчас совместно с Архангельской епархией разрабатывается программа "Мать и младенец". С ее помощью врачи и священнослужители надеются уменьшить число отказников в роддомах. На семинаре также был показан документальный фильм на тему "Кто качает колыбель?"

На территории области в колониях и тюрьмах содержатся 15 тысяч осужденных. Большинство из них — молодые люди, многие больны алкоголизмом, наркоманией, СПИДом. Правда, все это — социальные болезни и потому скорее не телесные, а духовные. В местах лишения свободы открываются храмы и молельные комнаты, но дел еще непочатый край.

На семинаре было затронуто немало других вопросов, выступали и врачи, и священники, и социальные работники. Всех их объединяли вера и убеждение, что медицина — страшная сила без духовной основы. Почему именно православие — основа? По мнению участников, именно в этом учении наиболее полно воплощена вся сила любви к человеку. Разумеется, никто не откажется работать с людьми других конфессий.

Как сказал протоиерей Евгений Соколов: "Дабы не уподобиться Лебедю, Раку и Щуке, как в известной басне, мы должны держаться и помогать друг другу. Ведь цель у нас общая".

### **ВРУЧЕНЫ ДИПЛОМЫ ЗА УЧАСТИЕ В ВЫСТАВКЕ "ПРАВОСЛАВНАЯ РУСЬ"**

17 апреля в Паломническом центре Московского Патриархата Синодальному отделу по связям с Вооруженными силами, Отделу по делам молодежи, Отделу внешнепресторонных связей, Отделу катехизации, Учебному комитету, Миссионерскому отделу и Обществу "Радонеж" митрополитом Смоленским и Калининградским Кириллом были вручены дипломы "За участие в первой Всероссийской выставке "Православная Русь""", прошедшей в Выставочном центре Гостиного двора 22-25 января 2003 года.

**МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ**

**№5 (91)  
2003**

**МАЙ**

# ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ ЛЮТЕРАНСТВА В РОССИИ

Если считать 1517 год годом начала Реформации в Европе, то первые протестанты в России появились уже в 1559-1560 годах. Сначала пополнялись они за счет пленных в ходе Левонской войны (1558-1583), которые были рассеяны по разным русским городам.

В 1559-1560 гг. в Москву стали приезжать немцы (точнее граждане Германии), датчане, шведы, а также французы, англичане, голландцы, поляки.

Их поселение образовалось на реке Яузе в Москве и получило название "Немецкая слобода". Следует отметить, что слово "немец" чисто русского происхождения. Всех иностранцев, поселившихся на Яузе, называли "немцами" (от слова "немой" – не умеющий говорить и понимать по-русски), отсюда и общее название "Немецкая слобода" для всех иностранцев.

Однако кроме иностранцев – военнопленных население немецкой слободы составляли многочисленные чужеземные специалисты, офицеры, торговые люди, инженеры, ремесленники.

Ранние архивные документы говорят о возникновении в Москве первой лютеранской общины в 1559 г., но первое упоминание о сооружении в этом городе кирхи и появлении постоянно проживающего в немецкой слободе духовенства, относится к 1576 г. Сохранилось архивное письмо, в котором говорится о разрешении Великого князя (Ивана IV) немцам открыто придерживаться здесь чистого учения аugsбургского вероисповедания и дарования им церкви.

Самая старейшая община в России, названная в честь св. Михаила просуществовала 350 лет, несмотря на то, что само церковное здание многократно разрушалось и возводилось вновь.

Московская летопись того времени свидетельствует, что в период царствования Ивана IV лютеране расселяются также во Владимире, Угличе, Костроме, Нижнем Новгороде, Твери, Казани, Архангельске. Появляются они сначала в этих городах в качестве военнопленных, но затем остаются жить вместе со своими семьями.

"Сам царь Иван IV проявлял большой интерес к лютеранской вере: вел беседы с лютеранами и даже просил датского короля прислать ему русский перевод "Аугсбургского вероисповедания" и "Катехизис" Мартина Лютера. Интересуясь протестантизмом, Иван Грозный, подобно позже Петру I, проявлял особое пристрастие к теологическим спорам, любя пастырей, как людей ученых" (Брокгауз Ф.А., Эфрон И.А. Протестантизм в России. Энциклопедический словарь, СПб, 1898 г.).

Безусловно, немаловажную роль в подобных отношениях играла политика. Иван IV добивался союза и дружбы с королями лютеранских стран Дании и Швеции.

Ведение войн требовало военных специалистов, солдат и оружия.

Франческо Тьеполо, составивший географическое, политическое и экономическое описание Москвы того времени, сообщил, что Иван IV дал приют многим иностранным солдатам, которые обучаются в городе московитов стрельбе из аркебузов, а также пригласил из Германии инженеров и литейщиков. При Иване Грозном вызывались из-за рубежа толмачи-переводчики, хирурги и др., что приводило к увеличению численности немецкой слободы и соответственно лютеранской ее части.

Однако в итоге, все эти царские милости, оказываемые лютеранам, закончились разгромом немецкой слободы опричниками и уничтожением лютеранской кирхи. Поводом к этому, якобы, послужило бегство двух пленных. Однако основные причины коренились в изменении политической обстановки.

В целом же в период царствования Ивана Грозного протестантам жилось в России лучше, чем во многих других странах Европы.

В следующий исторический период, в царствование Федора Иоанновича (1584-1598) и Бориса Годунова (1598-1605) наблюдался дальнейший приток иностранцев в Россию.

СЕВАСТЬЯНОВ О.Ю.,  
магистр искусств,  
сотрудник

Миссионерского отдела  
МП РПЦ

История традиционных  
вероучений

МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

При Федоре уже до пяти тысяч протестантов служили в русских войсках, занимая, как правило, руководящие должности.

При Борисе Годунове продолжался призыв в Россию немецких ремесленников и техников, специалистов в медицине. Кроме того царь предполагал выписать из Германии, Дании, Франции, Италии ученых, чтобы учредить преподавание разных языков.

При Борисе Годунове в Москве была основана первая немецкая школа. Из истории известно, что он не являлся наследственным правителем и потому рассчитывал на поддержку иностранцев в своей политике (как внешней, так и внутренней). Царь Борис был очень расположен к немцам и, наряду с полной свободой и правами гражданства, даровал немцам свободу совершать богослужения и жить в их "немецкой вере". При Борисе Годунове был объявлен сбор средств на строительство лютеранской часовни на территории Кремля.

"Политическая ориентация Годунова на иностранцев-иноверцев, или "некристей", как называли московитяне каждого иностранца" (Владимир Даляр), вызывала недовольство московской знати и явилась одной из безусловных причин падения престижа Бориса Годунова.

В период Смутного времени вооруженные силы самозванца состояли из иностранцев (не только католиков, но и протестантов). Неправославные церкви пользовались особым покровительством Лжедмитрия I. При нем лютеране пользовались полной свободой вероисповедания. Бывшие в Москве лютеране и кальвинисты допускались даже в соборную церковь города — Успенский собор. Несмотря на то, что при дворе Отрепьева преобладали католики, лютеранство было терпимо настолько, что в 1606 г. лютеранскому пастору Беру было дозволено государем произнести во дворце проповедь для служивших Лжедмитрию I немцев, которым было далекоходить в Немецкую слободу (Снегирев И.М. О начале и распространении лютеранских и реформатских церквей в Москве. — М., 1862 г.).

В грамотах патриарха Иова, рассылаемых по всей стране, самозванец разоблачался как вор, беглец государства нашего, чернец, расстрига Гришка Отрепьев, который, по словам патриарха, пришел в Россию, чтобы "церкви Божии разорити и костелы латынские и люторские учинити, и веру крестьянскую попрати, и православных крестьян в латынскую и люторскую ересь привести и погубити" (Церковь в истории России IX в — 1917 г. — М., 1967 г.). Положение протестантов изменилось при Лжедмитрии II, при котором лютеране подверглись опасности быть истребленными поголовно. В 1610 г. люди Лжедмитрия II уничтожили построенную при Борисе Годунове лютеранскую церковь в Москве.

МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

10

В правление династии Романовых дополнительный приток лютеран в Россию при царе Алексее Михайловиче (1645-1676 гг.) был связан с усилившейся эмиграцией протестантов из Западной и Центральной Европы во время Тридцатилетней войны, а также ведением войны России с Польшей за Малороссию. По свидетельству дипломата Гордона, в Россию прибыло большое количество иноземных офицеров, некоторые из них приехали с женами и детьми. В правление Алексея Михайловича лютеране распространились в Новгороде, Пскове, Переяславле, Белгороде.

Среди русских не было лютеран, православное духовенство стремилось ограничить иноземное влияние на православных. В этом оно находило поддержку у царя. Царь Алексей Михайлович подтвердил постановление своего предшественника Михаила Федоровича и запретил иноземцам покупать у русских людей дворы, селиться в Китай-, Белом и Земляном городе, держать в услужении русских людей и иметь кирхи вблизи от церквей Божиих (Уложение государя царя и великого князя Алексея Михайловича. М., 1913 г.).

При Петре I был издан манифест 1702 г., который положил начало систематическому привозу иностранных специалистов в Россию. Он приглашал в Россию различных специалистов протестантской веры, среди которых были немцы, датчане, голландцы и др.

Некоторые современники видели склонность Петра I к лютеранству, поскольку он устранил при своем дворе посты и пренебрегал многими обычаями православной веры. Известно, что иногда Петр I лично посещал лютеранские кирхи в богослужебные дни и даже исполнял в них духовные песнопения. При Петре I даже православные церкви стали возводиться в стиле немецкой архитектуры.

Симпатии царя к протестантизму вызывали отрицательную реакцию близких ко двору православных кругов. Председатель старомосковской консервативной партии патриарх Иоаким незадолго до смерти написал Петру I послание, в котором наряду с традиционными упреками протестантизму высказывалась озабоченность поведением монарха. Протестанты, которые отвергали культ Девы Марии и не признавали икон, назывались в нем опасными для чистоты веры, и молодому монарху предписывалось в добродетельном правлении избегать общения с татарами, латинянами и протестантами. Патриарх призывал разрушить существующие иностранные церкви и не давать чужеземцам как еретикам какие-либо государственные должности.

Дальнейшее проведение в стране петровских реформ требовало образованных людей, специалистов своего дела. Иноzemцы не только участвовали в работе, но и обучали русских.

Школы при лютеранских кирках создавали конкуренцию учебным заведениям, бывшим при православных церквях и монастырях. Стефан, митрополит Рязанский и Муромский, писал в Посольский приказ, чтобы детей отдавали учиться в школу Спасского монастыря, а не иноземцам, по-

скольку "приучения языка иноверцев младенцы тайно почерпнут их же иноверие".

Павла I, женатого на Биргитте принцессе Марии Федоровне, современники считали германофилом. В так называемой Всемилостивейшей Привилегии Павла I дополнительные права определялись для меннонитов.

Александр I питал повышенный интерес к мистицизму, католицизму, протестантизму и даже различным проявлениям сектантства, несмотря на то, что в православии и Православной Русской Церкви царь всегда видел главную опору царской власти. Численность лютеран в царствование Александра I возросла с включением в состав Российской империи Финляндии и Польши.

В XIX веке получила развитие образовательно-просветительская деятельность Евангелическо-лютеранской церкви в России, которая заключалась, прежде всего, в развитии сети учебных учреждений.

Благотворительная деятельность Лютеранской церкви не исчерпывалась сферой образования. В 1882 г. в Москве создается учебное заведение для слепых, а позже учреждается статус евангелической городской миссии в Москве, в задачи которой входило посещение и помочь беспризорным и нуждающимся в домах, госпиталях и тюрьмах.

Коренное изменение положения Евангелическо-лютеранской церкви произошло после революции 1917 г., а к концу 20-х и началу 30-х годов стало заметно ухудшаться. Прежде всего, это выразилось в дальнейшем уменьшении числа лютеранских прихожан и сокращении численности духовенства. Уже в начале 20-х годов в Москве один пастор д-р Майер, сам лютеранин, обслуживал как лютеран, так и кальвинистов. Синод пасторов, собравшихся в 1923 году, присвоил ему звание евангельского епископа Москвы.

Члены Евангелической церкви, так же, как все сторонники "иностранный", западно-ориентированной конфессии, в основной своей массе относились к той части населения, которая считалась потенциальными политическими и идеологическими врагами режима.

Численность лютеранского духовенства снизилась со 190 духовных лиц в 1900 г. до 8 церковных служителей в 1936 г. К концу 1937 г. уже не существовало ни служащих в приходах пасторов, ни действующих приходов: жизнь и духовная активность лютеранских общин на время прекратилась. Лютеранские церкви закрывались, а священники и прихожане подвергались насилию. В 1936 г. прекратились богослужения в главной лютеранской кирхе св. Петра и Павла в Москве, ее последний пастор погиб в одном из сталинских лагерей.

### Возрождение Лютеранской церкви

Для лютеран традиционно важен национальный аспект деятельности их религиозных организаций. Прежде в России существовали лютеранские общины различных национальных традиций (немецкой, финской, латышской, эстонской, шведской). В настоящее время, несмотря на общехристианское содержание вероучения и открытость лютеранских общин для верующих различных национальностей,

наблюдается консолидация лютеран по национальной принадлежности (а именно немцев в Евангелическо-лютеранской церкви, финнов в Евангелическо-лютеранской церкви Ингрии, – латышей – в отдельных латышских общинах).

В постперестроечный период с процессами расширения внешних контактов со странами Европы и Америки из-за рубежа стала оказываться помощь в восстановлении деятельности Евангелическо-лютеранской церкви. С немецкой стороны помочь в особенности исходила от службы Густава Адольфа, Союза Мартина Лютера, Союза лютеранских выходцев из России и проживающих в ФРГ, и от немецких епископов. Финским общинам в России помогали и помогают Лютеранская церковь Финляндии и Американский Синод Миссури.

Кроме возрождения двух традиционных лютеранских церквей в России (с немецкой и финской традициями), в Новосибирске Американской церковью Миссури Синод, была создана, так называемая, русская Библейская Лютеранская Церковь.

Традиционные лютеранские церкви в крупных городах начинали свое возрождение на базах культурных обществ (немецкого и финского). В основном это была безрелигиозная среда, и церковь там рассматривалась лишь как часть культурного наследия. Для многих членов этих обществ лютеранская община была мостиком для эмиграции в Германию и Финляндию.

Возрождение финских лютеранских приходов началось в 1970 году с воссоздания трех приходов (в Петрозаводске, Пушкино, и Губаницах) с помощью эстонских священников, владеющих финским языком. Было создано Ингерманландское пробство в составе эстонской лютеранской церкви. С января 1992 года, в связи с выходом Эстонии из СССР, на территории России была зарегистрирована самостоятельная церковь Ингрии (с финско-шведской традицией).

В настоящее время финские организации помогают церкви Ингрии в обучении священнослужителей и других лиц для работы в церкви.

Приходы церкви Ингрии заметно различаются по числу прихожан. Те приходы, которые располагаются на территории самой Ингерманландии (а это нынешний Санкт-Петербург и его область), насчитывают до 1000 прихожан каждый. Во вновь образованных приходах таких городов как Москва, Нижний Новгород, Воронеж, Красноярск, Тверь, в городах Мордовии и т.д., численность прихода, как правило, не превышает 60-80 человек.

Миссионерская деятельность Церкви Ингрии направлена преимущественно на финноугорские народы, живущие в России. Миссионеры практикуют выступления по телевидению, в учебных заведениях, посещение тюрем.

Возрождение и создание новых структур Евангелическо-лютеранской Церк-

МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

11

ви (с немецкой традицией) – самой большой, по количеству зарегистрированных приходов, было сопряжено с разного рода сложностями. Основные противоречия возникли между двумя традициями (церковной и братской). Первая поддерживалась и ныне поддерживается зарубежными пасторами, которые без адаптации к местным условиям проводят в жизнь лютеранских общин в России религиозные обычаи, распространенные в Германии. Такая традиция поддерживается российскими пасторами преимущественно в городах. Верующие второй – братской традиции придерживаются патриархальных взглядов, следуют строгим правилам поведения, предпочитают не пить, не курить, не посещать театры и кино. Последователи братской традиции выступают против экуменизма, который считают смешением всех религий, и ординации (рукоположения) женщин. Руководство Церкви считает, что причины разногласий братских и церковных общин кроются в страхе верующих перед засильем иностранцев и обесцениванием собственных традиций.

Русификация лютеранских приходов происходит за счет того, что в последнее время многие общины возглавили лидеры, пришедшие из харизматических движений. Подобных общин возникает все больше и больше (чего нельзя с уверенностью сказать об их количественном росте). Как правило, они отказываются от традиций (как финской, так и немецкой) и пытаются создать некие свои эклектические обычаи. Более красноречиво могут сказать об атмосфере в таких приходах сами их члены. Вот один из фрагментов интервью, которое было опубликовано в журнале "Дружба народов" № 9 за 2002 г. "Лет пять назад я почувствовала, что меня влечет к Богу. Я несколько раз ходила в православную церковь, но столкнулась там с грубостью, безразличием к людям, нетерпимостью. Здесь все иначе. Пастор говорит, что приводит людей не в церковь, а лишь стремится помочь нам найти дорогу к Богу. ... Здесь учат размышлять, здесь понимаешь, что христианская вера – это свобода. Пастор говорит, что Бога можно найти в любой церкви. Однако православие возможно для меня лишь в небольших дозах, мой дом в лютеранской церкви. Лютеранство – не немецкая вера, оно для всех. Русские лютеране – лучшие, более ответственные граждане России, чем православные..."

Экуменически настроенные харизматические лидеры вновь образованных лютеранских приходов учат пастору не столько конкретному конфессиональному христианству, – то есть в данном случае лютеранству, но некоему "христианству вообще".

Без исключения, всем протестантским церквам свойственно непризнание Священного Предания (примечание редакционной кол-

легии журнала: как известно, Священное Предание есть живое слово Божие, жизнь и сознание Тела Христова в Духе Святом, смотри 1Тим.3.15., 1Кор.3.11., Еф.2.20., Мф.28.20., Мф.16.18., 2Кор.3.3. и т.д.; в то время как Священное Писание есть письменное слово Божие, смотри Ин.21.25.). И именно пренебрежение Священным Преданием привело большинство лютеранских церквей к либерализму. Даже установленную Христом заповедь "Сия Чаща есть Новый Завет в Моеи крови..." (Лк.22.20.) в большинстве лютеранских церквей искажают до причастия из разовых персональных рюмочек (дабы уберечься от какой-либо заразы), к тому же последние выбрасываются как мусор с остатками Крови Христовой. Впрочем, в либеральных приходах и не верят, что после мессы это Кровь. Когда происходит обратное "пресуществление" – никто сказать не может, да и подобные вопросы почти не возникают.

1996 год всем евангельским миром отмечался как юбилейный год Реформации. Это был год 450-й годовщины со дня смерти Мартина Лютера. Доктор теологии Лотар Гассман составил свои 95 тезисов (подобно тому, как сам Лютер в 1517 году написал 95 тезисов, давших толчок Реформации в Европе). Тезисы Лотара Гассмана обращены к сегодняшним искажениям Лютеранским и иным протестантским церквам мира.

В предисловии к 95-и тезисам Лотар Гассман пишет: "Во времена Лютера Римско-католическая церковь жила в союзе с миром. В настоящее время это единение с миром охватило протестантские церкви в еще большей мере, чем это было тогда. Если католическая церковь в шестнадцатом столетии проповедовала отпущение грехов, как дешевую милость, то в настоящее время многие церкви проповедуют упразднение заповедей Божиих, как еще более дешевую милость. Если в то время говорили: "когда деньги звенят в кассе, тогда душа выскакивает из чистилища", то сегодня говорят "все дозволено", и церковь это одобряет".

А 17-й тезис прямо говорит: "Несмотря на то, что христианские общины и церковь внешне продолжают пользоваться Священным Писанием, они делают это все более и более формально, предоставляя самодовольным человеческим умам безграничную свободу в его толковании. В результате такой "тирании" критически рассматриваемое со всех сторон Слово Божие произвольно разлагается на составные части, с применением их по своему усмотрению. При этом извращаются или даже отвергаются многие божественные откровения".

По мнению автора, эта болезнь не миновала и совсем еще относительно недавно возрожденные и вновь созданные Лютеранские церкви на территории России.

---

МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

12

---

<sup>1</sup> В предлагаемой статье частично использованы исторические исследования и архивные находки историка и журналиста О.В. Курило, изданные фондом Лютеранского наследия «Лютеране в России» 2002 г.

# О ХОРОШИХ КОММУНИСТАХ И ПЛОХОМ КОММУНИЗМЕ

*"...Ибо всякое дерево познается по плоду своему"  
(Лк. 6, 44).*

Одна из злободневных проблем заключается в том, что нынешние трудности и болезни нашей Отчизны некоторая часть ее населения, успевшая подзабыть о темных и кровавых страницах истории "научного" коммунизма, пытается объяснить отпадением от этого строя. Они не отличают внутреннюю специфику коммунистической идеологии от достоинств сильного государства любого типа (социалистического, демократического, монархического или иного). Более того, коммунисты старших поколений, помня несомненные успехи СССР в ряде областей социальной жизни и общественного сознания (и свой весомый вклад в них), отождествляют себя именно с коммунизмом, воспринимают критику в его адрес, как направленную против них самих, якобы обесценивающую их жизнь. По-человечески понять это можно. Однако коммунисты и собственно коммунизм — весьма разные объекты. Подвиги и достижения советского народа никто не собирается принижать. Слава Богу, что подавляющее количество коммунистов не имеет непосредственного отношения к подлинным и тайным планам их кумиров.

Известно, что КПСС была не просто партией, а гигантской всеобъемлющей многоуровневой партийно-государственной системой, пытавшейся, для достижения утопических целей, централизованно регулировать практически все направления государственной, общественной и личной жизни. Верхние этажи и ключевые должности государственного и партийного управления заполнялись строго по чиновниче-номенклатурному принципу тщательно отбираемыми "своими людьми". Однако живую работу кто-то должен был осуществлять. Неизбежно поэтому в структурах КПСС имелось много добросовестных, знающих и активных граждан. В то же время внутренняя жизнь партийной элиты была скрытной. Многие члены КПСС не подозревали о тайных делах ее высших лидеров. А секреты эти, как теперь ведомо, зачастую были весьма страшные, кровавые и бесчеловечные.

В 1917 году большевикам удалось насилием и обманом захватить власть в стране. С тех пор неизменно идеологическая политика вождей КПСС заключалась в том, что все достижения государства и народа в первую очередь приписывались этой партии (так называемое "мудрое руководство"). Однако позитивное длительное отношение значительной части населения России к коммунистической пропаганде вызывалось и более серьезными причинами. Прежде всего, как на первый взгляд ни странно, — это православный менталитет россиян, который порождал доверие к власти как таковой и внешне красивым призывам большевиков к социальной справедливости.

В России встретились две несовместимые между собой и противоположные идеи общественного устройства — марксизм-ленинизм, а также православный соборно-общинный социализм и коммунизм. В настоящей статье первая из них кратко называется "коммунизм", а ее сторонники — "коммунисты". Она успешно маскировалась долгое время под декларируемые идеалы второй и изуверски уничтожила ее.

Когда народные массы на деле почувствовали эту демагогическую подмену, то начались крестьянские и рабочие бунты, беспощадно подавленные строителями "счастливого общества". В результате попытки реализовать первую идею были истреблены дворяне, купечество, промышленники, духовенство и основная часть интеллигенции, обескровлено крестьянство, постепенно растлены пролетарии. Погибли десятки миллионов безвинных людей. Уничтожались не только люди. Коммунисты в ходе идеологических чисток извели гораздо больше книг и иных культурно-идеологических ценностей, чем немецкие фашисты.

*Диакон Андрей  
ХВЫЛЯ-ОЛИНТЕР,  
кандидат  
юридических наук*

*Православие и общество*

МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

13

Что касается православных соборно-общинных социализма и коммунизма, то, как показывают очевидные факты, они являются могучим источником созидающей и праведности, соответствуют русскому духу святости и соборности. Поэтому их сейчас жизненно необходимо возрождать как духовно-идеологическое ядро России. Не случись "революции 1917 года", они позволили бы достичь нашей Отчизне невиданных высот во всех областях, прежде всего, в деле укрепления духовности и нравственности народа. Однако исторически пока произошло по-иному.

Как известно, была варварски уничтожена одна Россия, предпринята попытка соорудить нечто новоиспеченное, а теперь сегодняшние коммунистические вожди призывают нас опять отдать им всю власть для, якобы, спасения государства. Поэтому приведем вначале некоторые показатели дореволюционной России (1, стр. 280-287, и другие открытые источники), чтобы объективно знать, что же у россиян отняли и истребили.

Надо заметить, что эти сведения неоднократно публиковались в печати, однако они настойчиво замалчиваются или извращаются противниками православия (особенно в учебных заведениях). Сектантами и иными богооборцами всячески популяризируется миф о закоснелости православия и негативности его влияния на социальную жизнь.

По переписи 1897 года в Российской империи проживало 128,2 млн. человек более 100 народов и народностей. Каких-либо серьезных этнических и религиозных конфликтов не было отмечено. Ежегодный прирост численности населения страны равнялся 1,5%. Народонаселение устойчиво росло на 2,4 миллиона в год.

За десять лет до Первой мировой войны пре-вышение государственных доходов над расходами в России составило 2400 миллионов золотых рублей. В то же время налоги в России были самыми низкими в мире (в четыре раза меньше, чем в Германии и Франции, в восемь с половиной раз меньше, чем в Англии). В Российской империи с 1896 года введена золотая валюта. Царские рубли везде в европейских странах охотно принимались в уплату. Золотой фонд в 1914 году увеличился по сравнению с 1894 годом на 146% и составил 25.664 тонны.

С 1890 года по 1913 год русская промышленность учреждила свою производительность. С 1895 по 1914 годы возросла добыча: каменного угля — на 300%, нефти — на 65%, чугуна — на 250%,

железа и стали — на 375%, меди — на 375%, золота — на 43%. Производство сельскохозяйственных машин в 1913 году увеличилось на 65% по сравнению с 1897 годом. Степень концентрации производства в России была самая высокая в мире. Активно возникали синдикаты, тресты и концерны, укреплялся финансовый капитал.

Организация труда была такой, что постройка

одного километра железной дороги в царской России обходилась в 74 тысячи рублей, а при Советской власти — 790 тысяч рублей, исходя из расчета одинаковой покупной способности рубля. Российские железные дороги до революции были самыми дешевыми и самыми комфортабельными в мире.

Ежегодные темпы прироста промышленности в Российской империи составляли около 9%, а в 1909 году этот показатель достиг 13%. Причем производство средств производства обгоняло рост легкой промышленности. К 1913 году по темпам роста производства страна устойчиво вышла на первое место в мире.

В 1913 году урожай главных злаков оказался на одну треть выше, чем в Аргентине, Канаде и США вместе взятых. Россия, в частности, стала главным экспортером зерна, поставляла 50% мирового ввоза яиц и производила 80% мировой добычи льна. В урожайные годы экспорт русской пшеницы составлял до 40% мирового, а в неурожайные годы падал до 11,5%. Среднегодовой хлебный российский экспорт был высшим в мире.

В 1914 году 80% пахотной земли в Европейской России и 100% в Азиатской России было в руках крестьянских общин, из них 13% — в индивидуальной собственности крестьян.

Россия имела для тех времен совершенное и демократическое трудовое законодательство, например: признаны рабочие союзы, установлено социальное страхование, разрешены забастовки, изданы специальные законы для обеспечения безопасности рабочих, запрещен детский труд до 12 лет. Была начата разработка законов о свободе вероисповедания, о неприкосновенности личности. Страна решительно двигалась по пути демократизации. Перед Первой мировой войной Российская империя обратилась ко всем странам с инициативным предложением о всеобщем и полном разоружении.

Российская академия наук возникла еще в 1724 году. В период с 1860 по 1900 было создано более 100 новых научных организаций: обществ, съездов, проблемных комиссий, экспедиций и т.п. В 1916 году в России насчитывалось около 300 научных учреждений. Достижения российской науки во всех областях широко известны. То же относится и к культуре, включая ее национальные ветви. В 1908 году принимается закон о введении обязательного начального образования. В период с 1902 по 1912 годы ассигнования на просвещение ежегодно возрастали на 21%. В стране издавалось более 1000 наименований газет и 1263 названий журналов. Одни только большевики свободно издавали не меньше десятка разных газет. По количеству выпускаемых книг Россия занимала третье место в мире.

Тогда, к примеру, был разработан, в дальнейшем присвоенный большевиками (под именем ГОЭЛРО), план электрификации всей России (профессор Вернадский), построены самые большие и совершенные самолеты в мире (конструктор Сикорский), лучшие ледоколы, процветали богатейшие ярмарки и рынки. Российская империя в эти десятилетия дала миру плеяду известнейших ученых, богословов, философов, кон-

МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

14

структур, врачей, педагогов, художников, актеров, писателей, архитекторов, путешественников, полководцев, земледельцев. Их деятельность внесла весомый вклад в российскую и мировую культуру. Упомянем из множества российских светил только двух лауреатов Нобелевской премии: биологов Павлова и Мечникова.

Посмотрим столь значимые показатели социальной жизни, как преступность (4). Численность заключенных во всех тюрьмах дореволюционной России составляла: в 1882 г. – 91 272, в 1916 году – 142430 человек. А вот выборочные числа официально осужденных в СССР (притом, что значительная часть репрессий осуществлялась помимо органов суда и прокуратуры, так называемая "внесудебная расправа"): в 1924 году – 1905900, в 1931 году – 2122000, в 1941 году – 3381755, в 1947 году – 2934810, в 1956 году – 1121867, в 1984 году – 1288462 человека. Любой непредвзятый исследователь заметит чудовищную разницу чисел (в десять раз) до, и после революции, направленной на построение якобы "счастливого общества" – именуемого научным социализмом и коммунизмом. Притом, что численность населения возросла за рассматриваемый период лишь в 1,5 раза. Во все годы революции 1905-1907 годов и последующей реакции в Российской империи казнили столько же преступников (только явных бунтовщиков и террористов), сколько в 1937-1938 годы в СССР расстреливалось или умирало узников (большой частью невиновных) в лагерях и тюрьмах в течение одного дня. Общее же количество жертв в 1920-40 годы составило (по оценкам криминологов) не менее двух третей от погибших в Великую Отечественную войну 1941-45 годов. Даже в 1980-е годы на учете в оперативно-справочных картотеках МВД СССР (учет осужденных) находилась одна треть всего населения страны. Вспомним, что В. И. Ленин характеризовал Российскую империю как "тюрьму народов".

Конечно, не следует идеализировать обстановку в России того периода. Это была динамично и неравномерно развивающаяся страна резких контрастов и различных социально-экономических укладов.

Но и в других странах в те времена с избытком хватало схожих проблем и социальных конфликтов. В США только-только заканчивали с наследием рабства, повсеместно наблюдалось массовое рабочее движение протестов, стачки и расстрелы (например, "Лудлоуская бойня" в 1914 году). Во Франции, Германии и Великобритании было то же самое с теми или иными местными особенностями. Одна Парижская коммуна 1871 года чего стоила, – реки крови неповинных людей: детей, женщин, стариков и, конечно, священнослужителей. В международных масштабах вовсю шла подготовка к мировой войне, усиливались шовинизм, колониальные войны, эксплуатация трудящихся.

Тем не менее, по взгляду ряда ведущих экономистов, при всех недостатках в Российской империи, к 1942 году она должна была стать самой богатой и процветающей страной, одной из силь-

нейших держав в мире. По расчетам Д.И. Менделеева, к 1980 году в России численность населения могла составить 500 миллионов человек... при условии сохранения дореволюционного государственного строя и православной духовной основы.

Знать эти факты полезно не только для культурно-исторических целей, но и при выборе внутренней политической ориентации нынешней России. А вторая проблема весьма актуальна.

Добавим поэтому, что та Россия стала бы сейчас не просто самой-самой, но также православной страной с богоучрежденной, богозаконной и освященной властью. В этом главная причина лютой ненависти к ней со стороны мировой космополитической элиты. Здесь таятся корни так называемой "революции 1917 года". Главный удар те, кто взрастили марксизм-ленинизм, направили на православную Российскую империю.

Чтобы понять коренную сущность марксизма-ленинизма, рассмотрим кратко внутренний облик его основателей, прежде всего их позиции в религиозной сфере.

Начнем с кумира всех коммунистов и их сторонников – К. Маркса. Настоящее иудейское имя Маркса – Мардохей Леви. Несколько поколений его по мужской линии были раввинами. Из-за соображений выгоды Мардохей крестился и получил имя Карл Генрих Маркс. Первая из известных работ (еще в гимназии) Маркса была весьма христианской по содержанию и называется "Единение верующих со Христом". Вот цитата из нее: "Сочетание со Христом внутренне возвышает, утешает в страданиях, успокаивает и дает сердце, открытое человеческой любви".

После окончания гимназии Мардохей Леви – Карл Маркс быстро и открыто проявил себя как глубоко и страстно антихристианский, ненавидящий Бога и, якобы, вообще антирелигиозный человек. Он писал: "Я жажду отомстить Тому, Кто правит свыше". Однако так истинно неверующий человек никогда не напишет, ибо для него Бога попросту нет.

В связи с абсолютным отказом Карла Маркса не от религии как таковой, а конкретно от христианства, правильнее, честнее и справедливее называть его именем, данным ему до крещения, то есть Мардохеем Леви, в скобках указывая его псевдоним, привычный для большинства наших современников.

Приведу строки из некоторых ранних стихотворений Мардохея (Маркса): "Мне не осталось ничего, кроме мести, / Я высоко воздвигну мой престол, / Холодной и ужасной будет его вершина, / Основание его – суеверная дрожь..." ("Заклинания впавшего в отчаяние"); "Адские испарения поднимаются и наполняют мой мозг до тех пор, пока не сойду с ума и сердце в корне не переменится. Видишь этот меч? Князь тьмы продал его мне" ("Скрипач"); "Скоро я прижму вечность к моей груди / И ди-

МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

15

ким воплем изреку проклятие всему человечеству" ("Оуланем"). Последнюю поэму, явно сатанинскую, Мардохей написал в возрасте 18 лет.

Переписка Мардохея (Маркса) с его отцом свидетельствует о кипящих в душе юноши необузданых и низких страстиах, неустанных поисках новых средств, частых ссорах с родителями, о крупных денежных издержках на свои развлечения. По многим признакам и собственным признаниям, Мардохей уже в юности "предопределил себя для ада" (из его стихотворения "Бледная девочка"). Дочь Мардохея поместила в своей книге его длившийся много вечеров рассказ своим детям о продаже самых дорогих сердцу вещей сатане. Обе дочери и зять Мардохея в разное время покончили самоубийством (второй зять в последнюю минуту не решился это сделать). В письмах Энгельсу Мардохей нередко отзывался о своих родителях, родственниках, соратниках и о человечестве крайне цинично и негативно (сволочи, долбаные, ослы, болваны, собаки и тому подобное). Мардохей вел весьма беспорядочную личную жизнь.

Зять Мардохея (Маркса), Эвелин, читал лекции на тему "Низость Бога". Этот человек тоже писал стихи, например: "Мои стихи, необузданые и дерзновенные, / Да вознесутся к тебе о, сатана, царь пира. / ... / Твое дыхание о, сатана, / Вдохновляет мои стихи". Родной сын Мардохея – Эдгар называл отца в письмах: "Мой милый дьявол". Жена Мардохея обращалась к нему со словами: "...о верховный жрец и владыка души...". Это явная терминология сатанистов.

В коммунистическом манифесте написано: "Вставай, проклятьем заклейменный!". Библия разъясняет, кто же на самом деле заклеймен: "И сказал Господь Бог змею: за то, что ты сделал это, проклят ты..." (Быт.3.14.). Еще будучи Карлом Марксом, Мардохей прекрасно изучил Библию, а поэтому понимал, о ком написано в этих строках манифеста. Он писал: "После прихода к власти нас станут считать чудовищами, на что нам, конечно, наплевать". Человеческая нравственность была вне сферы бытия этого фанатика темных сил. Мардохей Леви (Маркс) умер в отчаянии, как умирают все сатанисты, перед смертью он писал Энгельсу: "Как бесцельна и пуста жизнь". На похоронах Мардохея присутствовало всего шесть человек.

Можно считать доказанным, что Мардохей Леви отнюдь не был атеистом, он был, по представ-

лениям многих исследователей, сатанистом. И сознательно основал и разработал он учение, вовсе не атеистическое и не материалистическое по своему существу. Мардохей сосредоточил свое внимание на политэкономии именно потому, что она позволяла материализовать в вещественном виде сатанинское число 666 (власть богатства мира сего), прийти к человекобожию.

Приведем теперь из нижеупомянутых источников

краткие сведения о В.И. Ленине, полезные для отрезвления нынешних любителей "научной" коммунистической власти.

Прадед Владимира Ульянова (Ленина) – иудей Мойше Бланк Ицкович, занимался торговым мошенничеством, кроме того, был уличен в поджогах домов. Его сыновья Сруль и Израиль (Абель) официально отказались от иудаизма и приняли православную веру в связи с желанием поступить в государственное учебное заведение России. Дед Ленина – еврей Израиль Бланк (Александр Дмитриевич по крещению). Бабушка – шведка Анна Ивановна Гроссшопф. Мать Ленина – Мария Бланк. В кругу семьи Бланк говорили преимущественно по-немецки. Отец Ленина – калмык Илья Николаевич Ульянов. Несмотря на последующее уничтожение дворянства, Ленин до революции часто подчеркивал, что он – потомственный дворянин.

По мнению кремлевских врачей, Ленин умер от последствий не леченого сифилиса, в состоянии полного и постепенно развившегося идиотизма, с сильным склерозом и глубоким параличом того полушария головного мозга, которое отвечает за совесть, религиозность и интуицию. Подобная болезнь зачастую вызывает у людей неправильное сверхразвитие противоположного полушария, нарушение эмоциональной сферы и аморальность. Заразился он сифилисом в молодости. Возможно, как говорят медики, эта болезнь была врожденной, а значит, свойственна семье Ульяновых.

Стремление к насилию броско проявилось у всех детей Ульяновых. Старший сын, Александр, участвовал в подготовке покушения на царя. Младший, Дмитрий, вопреки обещанию о помиловании, подло отдал приказ об изуверском расстреле 60 тысяч добровольно сдавшихся в плен солдат и офицеров белой армии в Крыму. Публикациям работ и приказов В.И. Ленина, призывающих к насилию, террору, убийствам, войне, грабежам, массовым расстрелам и виселицам... несть числа. По отзывам его близких, Ленин с детства проявлял грубость, агрессивность, элементы садизма и нетерпимость на грани психических отклонений. Его оценки людей (например, "интеллигенция – это говно") удивительно совпадали с вышеприведенной терминологией Мардохея Леви. В своих мемуарах Ю. Анненков вспоминает слова Ленина: "Говорить правду – мелкобуржуазный предрассудок. Ложь, напротив, часто оправдывается целью".

Напомню один из примеров лицемерия Ленина. Широко опубликованные документы убедительно доказывают, что Ленин и его соратники, став на путь уничтожения России, являлись, в частности, платными агентами германских спецслужб. Известно точно, через кого и для чего к нему поступали астрономические суммы денег из немецких банков (вплоть до расписок и счетов).

Ленин, как и Мардохей Леви, жил вне общепринятой человеческой нравственности и вне классического права. Он писал: "...наша нравственность подчинена вполне интересам классовой борьбы пролетариата. Наша нравственность выводится из интересов классовой борьбы пролетариата".

МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

16

О преступлениях Ленина в отношении народов России широко опубликовано множество документальных материалов. Нас же интересует, как выше отмечалось, религиозный аспект его деятельности.

По свидетельству Г.М. Кржижановского Ленин уже в пятом классе гимназии снял свой крест и выбросил его в мусор. Он писал в 1905 году: "Всякая религиозная идея о всяком боженьке, всякое кокетство с боженькой есть невыразимейшая мерзость... самая опасная мерзость, самая гнусная зараза". В октябре 1917 года Ленин дает указание "проводить беспощадный массовый террор против попов".

Ненависть Ленин к Православной Церкви превосходит всякую человеческую меру, но... удивительно напоминает сатанинскую. Точно известно, что именно ради борьбы с православием был спровоцирован и организован Лениным и его соратниками массовый голод на Украине и Поволжье. Под предлогом борьбы с голодом осуществлялись повсеместные надругательства над чувствами верующих. Практически всех схватываемых священнослужителей и мирян не просто убивали, а специально длительно мученически истязали перед смертью (приносили в жертву?!). Кстати, у сатанистов жертвой считается не сама смерть, а муки терзаемого ими существа.

В научных изданиях опубликованы документы, показывающие, что за десятилетия коммунистического террора зверски было убито почти 300 тысяч священнослужителей и десятки миллионов верующих христиан. Только в период так называемого "изъятия церковных ценностей" (направленных большевиками на подготовку мировой революции и... канувших в никуда) официально расстреляно более 8000 священников и монахов, 3000 монахинь и послушниц. Именно Ленин – главный идеолог этих зверств, он же вкупе со Свердловым (Розенфельдом) организовали мученическое убийство царской семьи.

Большевики разграбили, осквернили и разрушили огромное количество храмов – большей частью уникальных памятников истории нашей страны. Кроме того, как утверждают специалисты по антиквариату, в России за время советской власти для достижения коммунистической утопической цели изъято около 80% от всех культурных народных ценностей: из музеев, усадеб, коллекций, храмов. Из наших крупнейших музеев (Эрмитаж и подобные ему) бесследно исчезли тысячи уникальных картин.

Борьба против Бога, святыни и православной России была, очевидно, целью жизни Ленина. Поэтому неудивительно, что письма Ленина характеризуют его как человека крайне жестокого и человеконенавистника. Например, в одном из своих писем он требует, в случае отступления красных, сжечь город Баку со всем населением.

В последний год (54-й) своей земной жизни Ленин часами сидел в одиночестве, часто пласал от обиды и бессилия, но вовсе не от раскаяния. Stalin докладывал во ВЦИК, что Ленин пытался отравить себя ядом. Страшный и мерзкий конец духовно погибшего человека. Однако... во многих городах Российской Федерации главные улицы и ныне названы его именем.

Духовность у Мардохея Леви и его верного последователя В. И. Ленина была одна и та же. Множество достоверных документов, обнаруженных в последние десятилетия, позволили большинству исследователей этого исторического периода прийти к однозначному выводу: Ленину и его ближайшим соратникам Россия как таковая была ненавистна. Они рассматривали ее лишь в качестве тактического средства для захвата власти во всем мире (так называемая "всемирная пролетарская революция"). В итоге Россия должна была исчезнуть. Об отношении руководства большевиков к нашей Отчизне свидетельствуют слова одного из них – Лазаря Моисеевича Кагановича, произнесенные им, когда он включал взрывное устройство для уничтожения храма Христа Спасителя: "А теперь задерем подол России-матушки". Вообще патриотизм коммунистическим лидерам этого круга был несвойственен. Но и владение всем миром им нужно было вовсе не для "построения счастливого будущего", а совсем для иных целей.

Что же хотели соорудить подобные вожди и их последователи, истребляя православную Россию, борясь со святыней? Сообразить уже можно, но приведем еще лишь несколько из множества известных ныне фактов, облегчающих догадку:

1. 21 января 1924 года ЦК коммунистической партии и Советское правительство "решили не предавать земле, а сохранить навеки тело Ленина" (так сформулировано в официальных документах). В ночь на 24 января архитектор А.В. Щусев получил задание за три дня спроектировать и построить склеп. 26 января 2-й съезд Советов СССР утвердил решение ЦИК СССР о сооружении мавзолея у Кремлевской стены. К 27 января был возведен временный деревянный мавзолей, – увенчанный пирамидой куб. В 1929-30 годы построен ступенчатый каменный мавзолей. Внутри поставлен саркофаг, повторяющий форму самого здания.

Почему оказалась выбранной столь необычная для российского зодчества форма мавзолея и его начинки? Ответ таится в свойствах духовности Мардохея Леви и Ленина, которая владела всеми коммунистическими лидерами, ничего не делавшими просто так, без оценки через призму их веры. Именно сей духовностью, противоположной святыни, объясняется безумная претензия коммунистов на "вечность" сохранения трупа их вождя и нескончаемого его обожествления.

В идеограммах-символах древнеегипетского языка Египет обозначался знаком (см. рис. 1), в своем начертании практически точно совпадающем с силуэтом мавзолея, построенного для мумии В.И. Ленина. Апостол Иоанн характеризует Египет, говоря об Иерусалиме, "великого города, который духовно называется Содом и Египет, где и Господь наш распят" (Откр. 11, 8). А.В. Щусев, до "революции 1917 года" спроектировавший несколько православных храмов, конечно, знал о том, что термин "Египет" оз-

МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

17

начинает в Библии царство зла. Кроме того, конфигурация ленинского склепа соответствует очертаниям и вавилонских храмов (см. рис. 2). А слово "Вавилон" в Библии тоже используется как символ зла. Таким образом, выбранная форма мавзолея сознательно противостоит именно православной духовности (а, значит, и Святой Руси) и целенаправленно повторяет ступенчатый облик некоторых известных языческих сатанинских капищ.

Итак, в преддверии сердца России, в откровенно идолопоклонническом мавзолее водруженены "навечно" для обожествления остатки трупа главного ее врага, руководившего массовым уничтожением всех святынь и духовно-нравственных ценностей в ней, убийствами и ограблением широких слоев населения, цинично обманывавший ее народ...

2. Вспомним о празднике Первое мая. Почему именно сей день объявлен торжеством всех трудащихся? Довод, связывающий этот праздник с чикагскими событиями, весьма слаб, потому что подобные столкновения происходили в мире в большом количестве и в разное время. Зачем же первое мая? Оказывается, эта дата имеет прямое отношение к духовным убеждениям Мардохея Леви (Маркса) и Ленина. Она в течение многих веков является окончанием главного праздника всех сатанистов и демонистов – так называемой "Вальпургиевой ночи", столь образно описанной Гете в поэме "Фауст" и Булгаковым в романе "Мастер и Маргарита".

Вот что на самом деле с энтузиазмом отмечали сотни миллионов трудящихся, ничего не ведающих (а зачастую и не желающих ведать) о сути происходящего. Это была ежегодная социокультурная и зрелищная манифестация (явно сакральная) подлинной власти, тщательно скрытой от масс. Можно только догадываться, сколь изdevательски каждый год смеялись и ныне потешаются сатанисты над легковерными "строителями светлого будущего".

3. Рассмотрим теперь главный символ СССР – красную звезду. То, что именно она – основной знак советского коммунизма, свидетельствуют, например, нынешние башни Московского Кремля. На них вовсе не серп и молот (эмблема декларированного "союза рабочих и крестьян").

Пятиконечная звезда в советское время с удивительной навязчивостью быстро появляется почти везде. Но если попытаться разыскать официальное серьезное объяснение ее смысла, то ничего не получится. О символе серп и молот основные данные широко известны: каково его значение, кто, где и когда его предложил, обсуждал, утверждал.

То, что касается красной звезды – загадочное молчание. Однако очевидно, что она была кем-то выбрана, и что-то крайне важное обозначает. Встречающиеся в средствах массовой информации мифологические и материалистические объяснения смысла красной звезды хороши лишь для невзыскательных подростков – это якобы

символ союза пролетариев пяти континентов (на самом деле их шесть) или отнюдь не атеистический знак бога войны Марса. В обозначенном аспекте характерно признание ряда отечественных историков о том, что советскую государственную символику "нельзя считать изученной" (б. стр. 86).

Разгадка облегчается, если знать, что в 1918 году небольшой группой высших большевистских лидеров (Троцкий, Свердлов, Ленин и т.п.) на сверхсекретном совещании ВЦИК была избрана звезда, помещенная в том же году на первой советской награде – ордене Красного Знамени (см. рис. 3). На нем звезда повернута одним лучом вниз (!), а верхние два луча прикрыты знаменем. Некоторые нынешние приверженцы коммунизма утверждают, что подобный разворот звезды возник якобы из-за геральдических требований. Но где, в каких гербах поворачивали вверх ногами главные символы какой-либо страны? Кроме того, по РСФСР того времени распространялись плакаты с изображением звезды опять же одним лучом вниз (см. рис. 4). Наиболее активным и явным сторонником этой звезды был Лев Троцкий (Бронштейн).

Пятиконечная звезда с одним лучом вниз издавна и открыто используется сатанистами и демонистами в качестве одного из их главных символов – так называемый "бафомет" (знак сатаны). Вновь и вновь мы обнаруживаем все тот же сатанизм.

Звезда, ориентированная двумя лучами вниз, впервые появилась в России при Временном правительстве на головных уборах военных моряков. Инициаторы этого не известны. Однако не секрет, что подобные амулеты повсеместно используются сатанистами в магических целях. Тогда же началось использование в России красного цвета как символа безграничной буржуазно-демократической свободы, общепринятыми гимнами стали так называемая Русская марсельеза и Интернационал. Кроваво-красный цвет также весьма любим сатанистами.

До середины 30-х годов совершилась постепенная замена обеих видов звезд на ту, которая стоит двумя лучами вниз. Опять же без всяких официальных объяснений происходящего. Раньше всех подобное осуществили Грузия и Армения, – исконно христианские страны. В советское время данная звезда широко распространилась в Красной армии, и ныне считается как бы главным символом ее побед. Более того, указание на действительный эзотерический смысл пятиконечной звезды, к сожалению, воспринимается зачастую советскими ветеранами как глумление над ними и всеми воинами, отдавшими свои жизни за Отечество. Хотя это совсем не так. Подлинные обстоятельства появления и значение пятиконечной звезды (с той и другой ее ориентацией) в советской и российской символике до сих пор покрыты на официальном уровне глубочайшей тайной.

4. Кратко проанализируем еще один факт – реформу русского языка, осуществленную большевиками. О значении любого языка для жизни его носителя – соответствующего народа, можно узнатъ, например, у иудеев. Они справедливо утверждают, что живое сохранение их древнего языка является непременным условием существования и

МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

18

силы еврейского народа, его духовности, нравственности, культуры, традиций, обычаев (смотри, например, книгу Рав Глазерсона "Тайны пасхальной агады"). Причем иудеи настоятельно отмечают, что устойчивость духовных характеристик их языка обуславливает существование еврейства и иудейства как таковых. То же, несомненно, относится к священному церковно-славянскому языку, всем православным славянам и самому русскому народу.

Что изменила большевистская якобы "научная" реформа русского языка? Она, прежде всего, целенаправленно исказила и ослабила его главнейшие внешние и внутренние духовные признаки: отбросила наименования букв кириллицы и их численные значения, окончательно ликвидировала их славянское шрифтовое начертание, отменила некоторые буквы, поменяла отдельные правила грамматики. А ключевое ее внутреннее негативное воздействие – покушение на те остатки богоухвонности, которые еще сохранялись в нашем светском языке после петровской реформы.

Причины реформы русского языка не имели ничего общего с наукой. На это указывает, к примеру, скоропалительность решений, – состав русского алфавита был реформирован декретом секретариата Народного комиссариата просвещения уже 23 декабря 1917 года.

Симптоматично, что в церковно-славянском языке алфавит начинался с местоимения первого лица единственного числа – "Аз", а нынешний... им заканчивается – "я". В первом случае человек воспринимается как сотворенный по Образу Божьему, а во втором – как случайный результат игры бездушных сил. Показательно также введение приставки "бес" вместо приставки "без". Сатанисты весьма почитают бесов.

В итоге новоявленный и якобы упрощенный светский русский язык в наиболее возможной степени отдался от своего священного церковно-славянского прародителя (одного из мировых священных богоухновенных языков, внутри себя имеющих свою духовную мистику) и утратил уникальную духовность. В частности, извратился смысл многих новозаветных стихов (например, стали неразличимы весьма неодинаковые по смыслу слова "мир" и "мир"), затруднилось понимание народом церковно-славянских молитв и текстов. Началось формирование советского коммунистического новояза.

Это и было истинной целью реформы нашего языка – ударом в самую сердцевину навсегда отсечь русский народ от его святых православных созиательных корней: духовности, нравственности, культуры, традиций и обычаев, ослабить его волю. И опять мы наблюдаем явное богооборчество, ненависть к святыни, православию и России. Ту же цель преследовало и введение нового григорианского календаря, который грубо противоречит сути христианской веры.

5. Напоследок лишь напомню широко известный факт, один из самых важных – очевидное ритуальное убийство царской семьи. Опубликованные в печати оккультно-мистические и иные обстоятельства этого явного жертвоприношения, тайная и бесчеловечная жестокость (например, в Ала-

паевске живых людей сбрасывали в глубокую шахту, расчетливо обрекая их на длительную муку) вновь и вновь изобличают сатанизм большевиков.

Кстати, еще в 1913 году единственный раз приезжал в г. Москву и встречался со своими единоверцами крупнейший сатанист той эпохи А. Кроули. Здесь он даже сочинил особую черную мессу (гностическую). Сатанисты всей планеты уже тогда готовились к грядущим событиям. Известно, что свои сочинения Кроули направлял Ленину и Троцкому.

Рассматривая порознь вышеизложенные факты, поклонники "научного" коммунизма могут заявлять о случайности и надуманности связи того или иного из них с сатанизмом. Однако в науке известно, что достаточно много "случайных" совпадений вскрывают научную закономерность. Кроме того, слишком грандиозно количество обманов, преступлений, зверств и крови в истории марксизма-ленинизма. Вопиющи также проявившиеся уже в первые месяцы большевистской власти несоответствия в практических действиях и личном образе жизни лидеров коммунизма с декларируемыми ими лозунгами.

Правда заключается в том, что марксистско-ленинский коммунизм – всего лишь одна из наукообразных форм богооборчества, сатанизма, сознательно призывающая к утопическому "никуда", ведущая в мрачную бездну ада. Вся структура КПСС точно соответствовала религиозной тоталитарной и деструктивной секте. Коммунизм есть одно из тех вероучений, которые орудуют по законам зла против законов добра. Указанная сущность его принципиально неизменна. Русская Православная Церковь знала это всегда. Еще в 1918 году Патриарх Тихон в одном из своих посланий писал большевикам: "Ведь то, что творите вы, не только жестокое дело: это поистине дело сатанинское, за которое подлежите вы огню гееннскому в жизни будущей – загробной, и страшному проклятию потомства в жизни настоящей – земной". Православные миссионеры обязаны всегда нести данную истину россиянам. Проклятие уже настигло коммунизм.

Каждый коммунист, считающий себя честным человеком и действительно относящийся к таковым, познакомившись с подобными фактами, оказывается перед неизбежным и тяжким выбором. Или он отрицает эту правду, но, тем самым, осознанно делается сатанистом, врагом всего светлого и созиадательного. Или он отвергает коммунизм, и тогда может действительно стать противником зла и союзником добра.

Настоящая подборка сведений предназначена для использования в миссионерской работе с бывшими, сегодняшними и возможными будущими коммунистами. Но делать это необходимо деликатно, не оскорбляя чьего-либо человеческого достоинства, в духе христианской любви. Нельзя огульно приписывать преступления группы коммунистических вождей и их приспешников тем коммунистам, которые

МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

19

смогли прожить по-человечески достойную жизнь в то труднейшее время. Да, есть плохой коммунизм – марксизм-ленинизм, однако были и хорошие коммунисты. Кроме того, Господь Иисус Христос учит нас: "Но вы любите врагов ваших, и благотворите, и взаймы давайте, не ожидая ничего; и будет вам награда великая, и будете сынами Всеевшнего; ибо Он благ и к неблагодарным и злым. Итак, будьте милосерды, как и Отец ваш милосерд" (Лк. 6, 35-36). Православие воюет с грехами, а не с грешниками. Борется, опираясь на любовь и радость жизни во Христе, Господе и Боге нашем.

*Литература:*

1. Дорогами тысячелетий: Сб. ист. ст. и очерков. Кн.4 / Сост. В.П. Янков. – М.: Молодая гвардия, 1991. – 288 с.
2. Истоки зла (Тайны коммунизма). – Москва, 2000. – 64 с.
3. Большаков М.В., Гречихо Г.В., Шицгал Г. Книжный шрифт. – М.: Книга, 1964. – 312 с.
4. Криминология: Учебник для вузов / Под общей ред. д.ю.н., проф. А.И. Долговой. – М.: Издательство НОРМ, 2001. – 848 с.
5. Солоухин В. При свете дня. – Москва, 1992. – 223 с.
6. Соболева Н.А. Российская государственная символика: история и современность. – М.: Гуманитарное издательство Центр ВЛАДОС, 2002. – 208 с.

Августин (НИКИТИН),  
архимандрит,  
доцент СПбДА

МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБЗОРНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

20

## ЕВАНГЕЛИЕ ОТ ВАРНАВЫ

### ХРИСТИАНСКО-МУСУЛЬМАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

Как Всемирный совет церквей, так и Римско-Католическая Церковь, прилагают большие усилия по улучшению отношений между христианами и мусульманами. В структуре ВСЦ в течение ряда лет существует комиссия "по диалогу с людьми живых вер и идеологий", в задачу которой входит проведение межрелигиозных диалогов и, в частности, с представителями ислама. В рамках Конференции Европейских Церквей в начале 1980-х гг. была создана комиссия "Ислам в Европе", которая занимается установлением и развитием отношений с теми мусульманами, которые живут в европейских странах в силу давних исторических причин, а также с теми приверженцами ислама, которые находятся в ряде западноевропейских стран в качестве иностранных рабочих. В Римско-Католической Церкви эта работа проводится как следствие ряда положительных заявлений II-го Ватиканского собора (1962-1965 гг.) о духовных ценностях ислама. В связи с этим имел место целый ряд международных и межрелигиозных встреч, которые способствовали сотрудничеству и началу межрелигиозного диалога.

Все это в целом является отрадным явлением, потому что христиане и мусульмане могут и должны находить пути сотрудничества по социально-политическим проблемам, несмотря на все спорные богословские и идеологические вопросы. Для содействия этим целям на протяжении прошедших нескольких лет на Западе было опубликовано много книг и статей, посвященных этим проблемам.

Как с христианской, так и с мусульманской стороны время от времени на это взаимное стремление к улучшению отношений иногда раздаются неоправданные утверждения о том, что будто бы христианско-мусульманский диалог способствует ненужному синкретизму. Кроме того, некоторые мусульмане утверждают также, что христиане в настоящее время якобы следуют не первоначальному, провозведенному Иисусом Христом учению, а искаженной его версии, а апостола Павла обвиняют в искажении истин-

ного Евангелия. В качестве примера некоторые мусульманские богословы ссылаются на так называемое "Евангелие от Варнавы". Это "Евангелие" приверженцы апостола Павла якобы в течение многих веков скрывали, но, к счастью, оно было вновь обнаружено. И действительно, в 1709 году в Амстердаме была найдена итальянская рукопись, озаглавленная "Евангелие от Варнавы".

Впоследствии эту старинную итальянскую рукопись подробно изучал Эдуард фон Муральт (1808-1895), хранитель богословских рукописей и книг в Императорской Публичной библиотеке (Санкт-Петербург). Он написал и опубликовал на французском языке описание этого "Евангелия". В Публичной библиотеке хранился испанский перевод "Евангелия от Варнавы"; именно эту рукопись видел здесь молодой литератор Хуан Валера-и-Алькала Гальяно (1824-1905), прибывший в Санкт-Петербург в 1856 году в составе испанской дипломатической миссии. Вот что пишет он по этому поводу.

"Я побывал в Публичной императорской библиотеке, где с каждым днем растет число книг и сейчас насчитывается около 700.000 томов... Из наших (т. е. испанских – а. А.) я видел одну книгу с письмами-автографами Филиппа II-го и испанский перевод Евангелия-апокрифа святого Варнавы, которого некий Хуан Максим перевел также на итальянский. Я не знаю, ведомо ли испанскому переводчику, что это Евангелие нашли в могиле на груди святого, на острове Кипр или в пещерах Святой горы, когда обнаружили кости мучеников и первых проповедников Евангелия в Испании. Переводчик говорит в прологе, что в этих пещерах нашли сотни советов и сентенций, которые продиктовала Мадонна и которые записал ее верный слуга; жизнь, проповедование и чудеса святого апостола Иакова; восемь вопросов Петра, и другие книги в том же духе.

Но, правду говоря, остается много неясных моментов, или, по крайней мере, я не могу прояснить некоторые частности. Так, например, я не знаю наверняка, является ли Евангелие, переведенное Хуаном Максимом, тем же, что переводит испанец, или это другое; существует ли на арабском или на другом ученом языке оригинал одного или двух Евангелий; если допустить, что имеется два, сочинил ли его испанский переводчик или перевел его с намерениями чисто литературными или с целью искусить людей и склонить их к исламизму, потому что апокрифический евангелист называет Христа пророком, а не Сыном Божиим, предсказывает приход Магомета и защищает обрезание и воздержание от некоторых яств и напитков".<sup>1</sup>

В другом месте своих записок Хуан Валера добавляет: "Сеньор Муральт хочет знать, существует ли в Испании Евангелие от Святого Варнавы, описание которого он сделал, или оно известно в оригинале. Он предполагает, что, возможно, упомянутое Евангелие является произведением мавров или морисков в угоду ислама".<sup>2</sup>

В начале XX-го века английский священник Лонсдейл Рэгг решил перевести эту рукопись на английский язык и издать ее в качестве литературного памятника. К тому времени рукопись находилась в Вене в Австрийской национальной библиотеке. Своему переводу, изданному в Оксфорде, Л. Рэгг предпослал пространное историко-критическое введение (76 страниц). Таким образом, широкий круг лиц смог теперь ознакомиться с этим трудом под названием "Истинное Евангелие об Иисусе, называемом Христом, новом пророке, посланном Богом в мир, по описанию Варнавы, Его апостола".

Опубликование этого "Евангелия" Л. Рэггом на Западе и в западных Церквях прошло незамеченным. Причина заключалась в том, что он убедительно доказал, что "Евангелие от Варнавы" – это подделка, написанная либо человеком, который поначалу был христианином и позже стал мусульманином, либо евреем, которого обстоятельства вынудили стать христианином, то есть так называемым марраном, а потом он, по собственной воле, стал мусульманином. Примеры таких двойных обращений известны из истории, особенно в средневековой Испании.

Во введении к Оксфордскому изданию "Евангелия от Варнавы" Лонгдейл Рэгг отмечал: "Реальная дата его написания находится ближе к шестнадцатому веку, чем к первому".<sup>3</sup>

В то время как на Западе находка Л. Рэгга вскоре была предана забвению, это т.н. "Евангелие от Варнавы" стало широко распространяться в целом ряде мусульманских стран. Уже в 1908 г. оно было издано в арабском переводе и потом часто переиздавалось.

К этому тексту обращался видный исламский богослов Юсуф Али в своих толкованиях Корана.<sup>4</sup> С арабского языка "Евангелие от Варнавы" было переведено на урду и издавалось много раз большими тиражами. Были осуществлены также персидское и даже несколько индонезийских изданий, причем издание 1980 г. было переведено не с арабского, а с английского языка.

В 1977 г. генеральный секретарь "Совета Корана" в Пакистане Мухаммад Ата Ур-Рахим вновь издал перевод Л. Рэгга, причем это было сделано без какого-либо предварительного разрешения. Вполне понятно, что оригинальный итальянский текст и критическое предисловие Л. Рэгга были при этом опущены. К своему изданию М.А. Рахим написал собственное предисловие и послесловие, в котором он защищает подлинность этого "Евангелия". По утверждению М.А. Рахима, автором его был Варнава, сподвижник апостола Павла. Из спора между апостолом Павлом и Варнавой по вопросу о том, брат ли им с собой в Малую Азию Марка, М.А. Рахим делает вывод о наличии принципиального противоречия в тексте Евангелия от Варнавы.

МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

21

чия между "эллинистом" Павлом, идущим в Грецию, и Варнавой, который остается верным подлинному призванию. (см. Деян. 15, 36-41).

Далее М.А. Рахим ссылается на св. Иринея Лионского (ск. в 202 г.), который, якобы, цитировал "Евангелие от Варнавы". В трудах св. Иринея Лионского об этом, однако, невозможно найти никакого упоминания. Однако М.А. Рахиму и его приверженцам во всяком случае удалось снова оживить споры вокруг этого "Евангелия". Он сам написал книгу о подлинном "унитарном" христианстве, которое якобы восходит к апостолу Варнаве, но было вытеснено затем последователями апостола Павла со времени 1-го Вселенского (Никейского) собора (325 г.). Его книга имеет многозначительный заголовок: "Иисус, пророк ислама".

В этой книге Мухаммад Ата Ур-Рахим выразил типичное мусульманское мнение: "Евангелие от Варнавы – единственное известное сохранившееся Евангелие, написанное учеником Иисуса. Оно считалось каноническим в церквях Александрии вплоть до 325 года нашей эры".<sup>5</sup>

"Евангелие от Варнавы", в качестве "священного предания", настоятельно рекомендует мусульманская исследовательница Сюзанна Ханиф в примечании к составленной ею библиографии по исламу. Она утверждает: "В этом Евангелии, в отличие от других, мы видим живого Иисуса, изображенного гораздо ярче и в соответствии с той миссией, которая Ему была поручена". Его ("евангелие" – а. А.) называют "основное чтение для любого искателя правды".<sup>6</sup> Другой мусульманский автор, М. А. Юссефф утверждает, что "по древности и подлинности никакое другое Евангелие не может сравниться с Евангелием от Варнавы".<sup>7</sup>

#### **Мусульманская защита подлинности "Евангелия от Варнавы"**

Прежде чем говорить о доводах, выдвигаемых исламскими богословами в защиту "Евангелия от Варнавы", следует хотя бы кратко отметить самые важные особенности этого литературного памятника, насчитывающего 222 главы. Сразу же вслед за заголовком, а также в последней главе (222-й) апостол Павел характеризуется как человек, который заблуждается, так как он, как и многие другие, введенные в искушение сатаной, проповедует, что Иисус – Сын Божий. По этой же причине апостол Павел проповедует также о ненужности обрезания и о возможности вкушения "нечистой" пищи. (Аргумент о том, что ап. Павел искал якобы первоначальное христианское учение, встречается довольно рано у мусульманских авторов, занимавшихся защитой ислама в борьбе против христиан. Впервые он был заимствован из анналов христианско-иудейской полемики ис-

панским автором Ибн Хазмом Кордобским (ск. в 1064 г.) и использован против христианства).

Какие же аргументы приводят мусульмане в защиту подлинности "Евангелия от Варнавы"? Эти доводы, во всяком случае, на первый взгляд заслуживают определенного внимания. Так, по словам М. Маудуди, известного современного пакистанского писателя и теоретика реисламизации, это "Евангелие" производит на него впечатление более подлинного и истинного, чем четыре других, включенных в Священное Писание Нового Завета. Другие мусульмане отстаивают подлинность "Евангелия от Варнавы", поскольку оно, по их мнению, поддерживает их предание о первоначальном, однако утерянном Евангелии, которое восходит к Самому Иисусу Христу. Мусульмане верят, что, как Коран пришел с небес к Мухаммеду, как Закон – к Моисею, так и единое "Евангелие" – к Иисусу Христу.

Но когда Бог, по мусульманскому воззрению, из-за грозившего Иисусу Христу распятия на кресте взял Его на небо, никому не было поручено записать этот единственный экземпляр "Евангелия", которое получил и проповедовал Иисус Христос. По мнению мусульман, то, что излагают четыре евангелиста, таким образом, может быть лишь воссозданием того, что оставалось в их памяти, и поэтому их Евангелия либо в равной мере хороши, либо в равной мере плохи. Согласно главе 221-й "Евангелия от Варнавы", Иисус Христос вернулся на землю для того, чтобы поручить Варнаве, самому лучшему и надежному из двенадцати апостолов, записать все, что тот от Него слышал.

В этом необычно длинном "Евангелии" мы встречаемся с таким Иисусом Христом, Который молится и постится как мусульманин. Он отрицает, что является Сыном Божиим, и даже то – что Он – Мессия (гл. 82). Мухаммед, который несколько раз упоминается здесь по имени, называется Иисусом Мессией. Иисусу Христу приписывается роль Иоанна Крестителя, о котором это "Евангелие" совершенно умалчивает, хотя об Иоанне Крестителе (Яхья) упоминается в Коране.

Из содержания "Евангелия от Варнавы" следует, что миссия Иисуса Христа ограничивается Израилем, в то время как весть Мухаммеда обращена ко всем народам. "Евангелие от Варнавы" подтверждает мусульманский взгляд о том, что Бог позже даст людям священную книгу Коран, для того, чтобы исправить прежние (гл. 44, 191, 192). Кроме того, Измаил, а не Исаак является тем сыном, которого должен принести в жертву Авраам (гл. 44). В конце "Евангелия" утверждается, что вместо Иисуса Христа был распят Иуда Искариот (гл. 217). Этот последний момент в "Евангелии от Варнавы" подчеркивается весьма настоятельно (гл. 221). Отрицание смерти Иисуса на кресте – главная идея этого Евангелия; она точно соответствует мусульманскому учению. Множество мусульман принимают эту точку зрения, поскольку большинство их полагает, что вместо Иисуса был распят другой человек.

МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

22

Итак, согласно "Евангелию от Варнавы", Иисус Христос был спасен от распятия, затем вернулся на землю для того, чтобы сделать Варнаву составителем подлинного Евангелия. Но, оказывается, что даже "Евангелию от Варнавы" не удается открыть истину о смерти Иисуса; эта привилегия оставлена за Мухаммедом. Другими словами, последняя глава этого "Евангелия" предсказывает собственную судьбу "сохраняемого в тайне Евангелия".

### **Христианские возражения против подлинности "Евангелия от Варнавы"**

В рамках краткого обзора, естественно, невозможно назвать все основания, по которым христиане и, что очень важно, некоторое число мусульман отвергают это так называемое "Евангелие". Лучше всего начать с того момента, согласно которому Мухаммед называется в этом "Евангелии" по имени. Во вступлении упоминавшегося уже выше М. Маудуди, которое он написал к новому переводу "Евангелия от Варнавы" на урду (1974 г.), также говорится о том, что текст этого литературного памятника не мог быть таким первоначально, так как ни в Библии, ни в Коране не встречается пророков, которые столь детально говорили бы о людях и событиях далекого будущего так, чтобы даже называть их по имени. Описание событий Страстной пятницы в "Евангелии от Варнавы" также сделано таким образом, что оно точно совпадает с толкованием Корана, который был написан значительно позднее. Все это делает в высшей степени вероятным, что это "Евангелие" – дело рук сверхревностного мусульманина. Самый важный момент, в котором автор хочет убедить своих читателей, заключается в том, что Мессией является Мухаммед, а не Иисус Христос. Он даже вкладывает это утверждение в уста Самого Иисуса Христа. В "Евангелии от Варнавы" сказано: "Иисус признал это и сказал правду: "Я не Мессия.... Я послан дому Израиля как пророк спасения; но после меня прибудет Мессия" (гл. 42, 48).

Однако это утверждение не сможет убедить критически мыслящих мусульманских читателей, ибо оно находится в противоречии с Кораном. Каждый мусульманин знает, что Коран усваивает Иисусу Христу титул Мессии (аль-Масих). В 5-й суре Корана ("Трапеза") об Иисусе Христе говорится как о "Мессии, сыне Мариям" (стихи 19, 76).

Отсюда становится ясно, что автор изучил Коран также недостаточно основательно. Автор вообще во многих местах противоречит Корану. Так, он говорит о "девяти небесах", в то время как в Коране говорится лишь о семи.

Из всего этого можно сделать вывод, что и с мусульманской точки зрения "Евангелие от Варнавы" не может быть первоначальным Евангелием, которое "снизошло" на Иисуса Христа. Но если бы даже это можно было бы предположить, то, в соответствии с существующим мусульманским взглядом, "Евангелие от Варнавы" должно было бы полностью соответствовать Корану. Мусуль-

мане верят, что весть Торы, которая была открыта Моисею, псалмы, которые были даны Давиду, и Евангелие Иисуса Христа в своей сущности не противоречат друг другу. Исторические условия, в которых эти книги были даны через откровение, естественно, различаются, поэтому может быть различие в содержании этих книг по форме. Но, по мнению мусульман, это не должно было происходить в ущерб их содержанию по сущности.

Все указывает, таким образом, на автора, который с Библией был знаком лучше, чем с Кораном. Но изучение им источников христианства было не настолько основательным, чтобы ему удалось приписать свой труд апостолу Варнаве настолько совершенно, что этот труд мог быть принят в качестве еще одного Евангелия без всяких сомнений. Известно, что в период II-V вв. по Р.Х. был написан ряд апокрифических евангелий, авторы которых старались удовлетворить любопытство благочестивых читателей. Но современные западные издатели этой апокрифической литературы, такие как Хеннеке, Шнемелхер и М.Р. Джеймс, не считали нужным включить "Евангелие от Варнавы" в свою антологию апокрифических памятников. Причиной этому был слишком явный характер этой подделки.

Один из главных анахронизмов заключается в том, что в "Евангелии от Варнавы" использован текст Вульгаты – латинского перевода Библии, выполненного в четвертом веке, которым пользуется Римско-Католическая Церковь. Но настоящий Варнава мог писать только в первом столетии. Автор этой фальсификации доказывает свое незнание в области географии Святой земли и исторических условий, существовавших в Римской империи во времена земной жизни Иисуса Христа. Можно привести лишь несколько примеров из многих, показывающие грубые ошибки автора. Так, в главах 20 и 21 говорится о том, что "Иисус приплыл в Назарет", который на самом деле находится далеко от побережья.<sup>8</sup>

Далее автор считает, что Иисус Христос из Назарета поднимался вверх в Капернаум. Но правильно было бы наоборот, так как Капернаум расположен ниже Назарета, а именно, на берегу Генисаретского озера.

"Варнава" сообщает о том, что Пилат был римским прокуратором Иудеи уже в те дни, когда Христос родился. Но на самом деле Пилат занял эту должность не ранее 26 или 27 года нашей эры<sup>9</sup>.

В "Евангелии от Варнавы" имеется и много преувеличений. Так, в 91-й главе сообщается, что римляне собрали 600 тысяч солдат для подавления беспорядков, возникших вследствие проповеди Христа. Но здесь необходимо учесть, что вся римская армия в те дни насчитывала не более 300 тысяч солдат. В 17 главе

**МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ**

**№5 (91)  
2003**

**МАЙ**

**23**

"Евангелия от Варнавы" упоминаются 144000 пророков, а в главе 18 говорится о 10000 пророков, замученных Иезавелью (сравн. 3 Царств, 18, 4) что представляет собой явные преувеличения.<sup>10</sup>

Автор также пытается заставить читателя верить в плоды своей фантазии, утверждая, например, то, что когда Бог приготовил кусок глины, чтобы вылепить из него Адама, "сатана плюнул на глину. После этого ангел Гавриил удалил эту слону, но при этом захватил и немного глины в этом месте. И потому получилось так, что у человека на животе есть пупок" (гл. 35).

В "Евангелии от Варнавы" встречаются и другие анахронизмы, например, рассказ о вассале, задолжавшем часть своего урожая господину (гл. 122) – иллюстрация средневекового феодализма; упоминание о деревянных винных бочках (гл. 152), в то время, как в Палестине вино разливалось в мехи; средневековая судебная процедура (гл. 121).

### *Время и место возникновения рукописи "Евангелие от Варнавы"*

Мусульманские апологеты пытаются отождествлять это "Евангелие" с апокрифическим евангелием Варнавы, о котором говорится в так называемом Геласианском декрете (*Decretum Gelasianum*). Этот декрет приписывается папе Геласию (492–496 гг.), но, вероятно, он был написан одним клириком из Северной Италии или Южной Франции в начале VI века. Однако нет никакого основания для такого отождествления двух "Псевдо-Варнав", так как не сохранилось ни одного отрывка из этого апокрифического евангелия, если оно вообще когда-либо существовало.

Голландский исследователь Ян Сломп подвергает сомнению это упоминание о "Евангелии от Варнавы" по нескольким причинам. Во-первых, упоминается только его название; нет ни слова о содержании или рукописях того периода. Во-вторых, оно названо поддельным и отвергнутым Церковью. В-третьих, "Декреты Геласия после изобретения книгопечатания были немедленно изданы, и имелись во многих библиотеках". Следовательно, "фальсификатор, по-видимому, имел доступ к этим декретам и воспользовался этим, чтобы придать своей собственной книге видимость правдоподобия и респектабельности".<sup>11</sup>

Основанием для сомнения в существовании апокрифического евангелия под именем Варнавы является и приводимая ниже история, которая содержится в "Деяниях Варнавы" – апокрифе V-го века. В этой книге рассказывается о деятельности Варнавы у себя на родине, на Кипре, куда он отправился после того, как расстался с апостолом Павлом (см. Деян. 15, 39). Эти истории о Варнаве, видимо, возникли на

Кипре на основании благочестивых сказаний, которые приписывались апостольскому основателю Церкви Кипра – самому Варнаве.

В апокрифической книге "Деяния Варнавы" (ок. 478 г.) имеется ссылка на Евангелие, которое многие ошибочно считают Евангелием от Варнавы. Однако, ошибочность этой точки зрения ясно видна в следующей цитате: "Варнава, развернув Евангелие, которое мы получили от его товарища Матфея, принял учить иудеев".<sup>12</sup> Если преднамеренно опустить эту подчеркнутую фразу, то создается впечатление, что речь идет о "Евангелии от Варнавы".

Согласно более позднему сказанию, кипрские епископы нашли бренные останки Варнавы, причем на его груди лежало Евангелие от Матфея, которое было переписано собственноручно Варнавой, то есть, буквально, скопировано. Таким образом, тот, кто в слове "переписано" пропустит приставку "пере" (либо по небрежности, либо из желания возвеличить апостола Варнаву), может в оставшейся части слова найти намек на "Евангелие от Варнавы". Подобное искушение и произошло с одним из апологетов "Евангелия от Варнавы": для того, чтобы придать больше веса своим утверждениям о подлинности "Евангелия от Варнавы", М. А. Рахим на странице 284 своего первого издания этого текста попросту опустил имя евангелиста Матфея.

Полный текст, как он был приведен выше, можно найти в английском издании Л. Рэгга. Но М. А. Рахим передает этот текст следующим образом: "На 4-м году правления императора Зенона (478 г. по Р.Х.) были обнаружены бренные останки Варнавы. На его груди нашли книгу евангелия от Варнавы, и она была написана им собственноручно". Это показывает, что доказательства существования "Евангелия от Варнавы" в истории Церкви можно найти только с помощью подтасовки исторических фактов.

Мухаммад Ата Ур-Рахим, утверждая, что "Евангелие от Варнавы" было в обращении во втором и третьем веках, путает его с "Посланием Варнавы". Это тем более странно, так как тот же Ур-Рахим признает, что в так называемый список "Шестидесяти Книг" они внесены как различные книги: "Номер 18. Послание Варнавы.... Номер 24. Евангелие от Варнавы".<sup>13</sup>

В одном месте Рахим в качестве доказательства существования "Евангелия от Варнавы" упоминает "Послание Варнавы".<sup>14</sup>

В кругах, близких к М.А. Рахиму, также регулярно происходит отождествление "Евангелия от Варнавы" с так называемым "Посланием Варнавы" (II в.). Это послание написано неизвестным автором во II-м столетии, и его авторство можно приписать апостольским мужам. Следует, видимо, предположить, что автор "Декрета папы Геласия", исходя из каких-то соображений, пришел к убеждению в том, что киприоты притязали на то, что обладают "собственным", очень древним Евангелием от Варнавы. Хотя епископы засвидетельствовали, что это было Евангелие от Матфея, которое находилось на груди у Варнавы,

МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

24

но на это впоследствии не было обращено внимание. Поэтому эта книга, незаслуженно получившая новое название, попала в перечень неразрешенных для церковного употребления текстов евангелий, так называемых апокрифов.

Однако следует вернуться к "Евангелию от Варнавы" в том виде, в котором оно во многих версиях распространяется сейчас среди мусульман. Самый старый манускрипт, как это было отмечено выше, написан по-итальянски. Но итальянский язык является сравнительно молодым, он произошел от вульгарной латыни. Поэтому кажется странным, что не найдено древнегреческих или древнееврейских рукописей "Евангелия от Варнавы", в то время как существует большое количество рукописей на греческом языке всех четырех канонических Евангелий. Многочисленность цитат из этих Евангелий в трудах отцов Церкви также дает непрерывное свидетельство надежности имеющихся текстов четырех Евангелий; эти свидетельства начинаются уже с начала II-го века по Р.Х.

Следует упомянуть об этом факте потому, что мусульмане придают большое значение именно цепи надежного предания. По поводу "Евангелия от Варнавы" английский исламовед Л. Беван Джонс замечает: "Самый ранний известный нам документ находится в итальянской рукописи. Ученые очень тщательно исследовали его и определили дату его написания примерно в пятнадцатом или шестнадцатом веке, то есть через 1400 лет после жизни Варнавы".<sup>15</sup> Даже мусульманские сторонники этого Евангелия, например, Мухаммад Ур-Рахим признают, что не существует подобных рукописей старше 1500 года.

Хотя сегодня мусульманские апологеты активно пользуются этим "Евангелием", но ни один мусульманский автор, живший до пятнадцатого или шестнадцатого века, ни разу не упоминает о нем. Если бы оно существовало в то время, его наверняка цитировали бы. Рэгг отмечает: "Против заявлений о существовании Евангелия от Варнавы на арабском языке, мы должны выдвинуть аргумент о полном молчании о нем в полемической литературе мусульман".<sup>16</sup>

Рэгг перечисляет имена мусульманских авторов, к примеру, Ибн Хасма (ум. в 456 г.), Ибн Теймийя (ум. в 728 г.), Абу' л-Фадл Ал-Су'уди (писал в 942 г.) и хаджи Халифа (ум. в 1067 г.). Но ни они, ни кто-либо еще между седьмым и пятнадцатым столетиями, когда между мусульманами и христианами проходили богословские споры, не упоминает о Евангелии от Варнавы.

До пятнадцатого века у отцов и учителей Церкви также не встречается упоминаний о нем. Если бы "Евангелие от Варнавы" было подлинным, на протяжении такого длительного периода времени его бы неоднократно цитировали, подобно другим каноническим книгам Священного Писания. Более того, даже независимо от признания его подлинности, о нем имелись бы хоть какие-нибудь упоминания. Но в течение более чем 1500 лет никто из отцов Церкви ни разу не

цитировал его. Ян Сломп категорически заявляет: "У Евангелия от Варнавы вообще нет традиции текста."<sup>17</sup> В отличие от этого "Евангелия", книги Нового Завета подтверждены более чем 5300 греческими рукописями, датированными вторым и третьим столетиями от Р.Х.

Язык итальянского манускрипта "Евангелия от Варнавы" является странной смесью двух итальянских диалектов — тосканского и венецианского. Кроме того, в тексте можно найти много ошибок в правописании, которые невозможно приписать автору, владеющему либо тосканским, либо венецианским диалектами. На обоих этих диалектах говорили тогда в университете городе Болонье, но в этом городе находились также и студенты из Испании. Испанский исламист профессор М. де Эпальца доказал, что многие языковые ошибки в "Евангелии от Варнавы" типичны для человека, родным языком которого был испанский.

Форма этого "Евангелия" сравнима с так называемой "гармонией". Такие Евангелия-гармонии (одно из старейших было составлено еще во втором веке христианским апологетом Тацианом) включают в себя повествования из всех четырех Евангелий, поэтому они были зачастую очень объемистыми. Следует отметить, что и в "Евангелии от Варнавы" насчитывается 222 главы). Эти Евангелия-гармонии были очень употребительными в средние века; так например женевский реформатор Жан Кальвин (XVI в.) также пользовался ими. С XIV века существовали такие Евангелия-гармонии на тосканском и венецианском диалектах. (Обе эти "гармонии" в 1938 году были опубликованы Ватиканом в рамках научного издания).

В тексте "Евангелия от Варнавы" имеется указание на более точную датировку этой гармонии. Во 82-й главе автор вкладывает в уста Иисуса Христа слова о том, что цикл Святого года, который отмечался каждые сто лет, сокращается Мессией до одного года. Мессией в этой гармонии является Мухаммед. Не приходится ли здесь думать о ежегодном паломничестве (хадже), который совершается мусульманами во всем мире, причем не только в Мекку? Но откуда автор взял цикл в сто лет? Ведь в Священном Писании Ветхого Завета говорится лишь об одном торжественном году, отмечавшемся каждые 50 лет.

Известно, что папа Бонифаций VIII (1294-1308) учредил Святой год, который было решено отмечать каждые сто лет, начиная с 1300 года. Тот факт, что автору было известно о 100-летнем цикле, помогает датировать эту гармонию временем после 1300 года. Известный исламовед Джон Гилкрест в работе "Происхождение и источники Евангелия от Варнавы" пишет: "Такое замечательное

МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

25

тельное совпадение приводит только к одному выводу. Автор "Евангелия от Варнавы" цитировал слова Иисуса о юбилейном году, наступающем каждые сто лет, потому что он знал о декрете римского папы Бонифация". Гилкрист добавляет: "но он мог знать о декрете, только если он жил в одно время с римским папой или позже. Из этого явного анахронизма следует, что Евангелие от Варнавы не могло быть написано ранее четырнадцатого века после Рождества Христова".<sup>18</sup>

Но автору "Евангелия от Варнавы" была знакома также церковная практика сокращения 100-летнего цикла, то есть уменьшения времени между двумя Святыми годами. Преемники Бонифация VIII-го не могли ждать до 1400 года, так как Святой год приносил Риму материальную поддержку от большого числа паломников. Сначала из 100-летнего цикла сделали 50-летний, а позже – и 25-летний. (Например, не только 2000-й, но и 1975 год был Святым годом для Римско-Католической Церкви). Но бывали и такие папы, которые распоряжались отмечать Святой год каждые пять лет. Одним из них был папа Сикст V (1585-1590), к деятельности которого еще следует вернуться.

Но сначала нужно упомянуть о том, что в 1976 году в Австралии была обнаружена рукопись "Евангелия от Варнавы" на испанском языке. В предисловии этого "Евангелия" рассказывается, что один монах по имени фра (брать) Марино, позаимствовал это "Евангелие" из библиотеки папы Сикста V, в то время, как папа "впал в сон". Фра Марино рассказывает далее, что он принял ислам после того, как он прочел эту книгу. Далее он сообщает, что испанский текст основан на итальянском, составленном испанским мусульманином Мустафой де Аранда. (Следует отметить, что данной рукописью еще в 1734 году занимался в Англии известный переводчик Корана Г. Сэйл, так что эти данные были известны ранее по сообщениям Г. Сэйла).

Из содержания рукописи, обнаруженной в Мельбурне, следует, что Мустафа де Аранда бежал впоследствии в Стамбул. Это указание дает возможное объяснение того факта, что арабские примечания на полях итальянского текста выдают турецкую руку. Легко предположить, что имя фра Марино изменилось после того, как он обратился в ислам. Такое случалось в то вре-

мя с людьми, переходившими из одной веры в другую. Поэтому представляется вероятным, что, несмотря на неясность происхождения этого "Евангелия", оно является делом рук одного и того же человека. Исходя из анализа типично испанских ошибок в итальянской рукописи, представляется чрезвычайно вероятным, что она происходит из Испании.

В то время, когда была

написана итальянская рукопись (конец XVI века), испанские евреи или евреи, принявшие христианство (марраны) и перешедшие в христианство испанские мусульмане (мориски) страдали от инквизиции. Она оставляла им лишь один выбор: стать христианами или покинуть страну. Те, кто лишь внешне обратился в христианство, но у себя дома тайно следовал исламским обычаям, становился легкой добычей инквизиции. Французский исследователь Луи Кардайяк подробно описал этот период в своем труде "Мориски и христиане" (Париж, 1977 г.). В этой книге он также несколько раз упоминает о "Евангелии от Варнавы". Он обнаружил в Мадриде рукопись, датируемую 1630-1640 гг., в которой упоминается "Евангелие от Варнавы". Это является пока что самым ранним упоминанием об этом "Евангелии от Варнавы" из всех известных на сегодняшний день.

Можно предположить, что жестокие методы инквизиции, особенно между 1575 и 1610 гг., вполне могли навести одного из преследуемых морисков или марранов на мысль отомстить инквизиции за свое принудительное обращение и написать ложное евангелие. Естественно, что такую подделку нельзя было ввести в обращение в Испании, так как там инквизиция в то время подозревала верующих в ереси уже за один лишь перевод и издание истинных Евангелий. Гипотеза о мести инквизиции путем создания подложного евангелия не столь смела, как может показаться. В марте 1588 года в Гранаде при раскопках были обнаружены фрагменты на арабском языке, о которых существовало предположение, что они имеют апостольское происхождение. Спорный вопрос, возникший в связи с этой находкой, привел всю Испанию в волнение, длившееся более века. Лишь намного позже было обнаружено, что речь шла о фальшивке. Оказалось, что обнаруженные свинцовые листы были изготовлены двумя переводчиками-морисками Алонсо де Кастильо и Мигуэлем де Луна.

При изучении "Евангелия от Варнавы" бросается в глаза, что в 57-й главе золотой динар разделен на 60 минуты. По мнению профессора Дэвида Мак Доэлла, секретаря Британского Общества нумизматов, эти монеты встречались в Испании в западно-готский период, то есть непосредственно перед появлением ислама в Испании. Вполне естественно, что автор подложного "Евангелия" решил, что эти монеты достаточно древние для того, чтобы упомянуть о них в своем труде. Предположение о том, что автор фальшивки является человеком, ставшим жертвой инквизиции, подтверждается также и тем, что папа Сикст V упоминается в предисловии к испанской рукописи "Евангелия от Варнавы".

Дело в том, что Венеция между 1557 и 1711 гг. была одним из самых крупных центров обращенных в христианство евреев и мусульман с Иберийского полуострова (Испания и Португалия). В период между 1558 и 1568 гг. преследование морисков и марранов в Венеции инквизици-

ей достигло кульминации, и именно в это время ее возглавлял там Феликс Перетти да Монтальта, ставший позднее папой Сикстом V. В качестве Великого Инквизитора Монтальта часто привлекал к дознанию марранов и морисков, дабы убедиться, что их обращение было искренним и честным. Те, кто лишь для видимости отказались от веры своих отцов, преследовались инквизицией. Поэтому представляется вполне вероятным, что под сутаной вышеназванного фра Марино, позаимствовавшего как уже упоминалось, из папской библиотеки рукопись "Евангелия от Варнавы", скрывался именно такой человек.

Текст "Евангелия от Варнавы" был проанализирован в книге французского исламоведа Ж. Жомье "Египет: размышления о встрече с Аль-Азхаром" (Vatican au Caire, 1978). Исследование Жомье выявило в "Евангелии от Варнавы" наличие множества исламских элементов, которые, вне всякого сомнения, доказывают авторство мусульманина, вероятно, недавно обращенного". Там отмечено, по крайней мере, четырнадцать таких элементов. Например, Жомье обращает внимание на слово "башенка" (храма, где якобы проповедовал Иисус), переведенное на арабский язык словом дикка, означающее помост мечети.<sup>19</sup>

Затем, Иисус якобы учил только народ Израиля, а Мухаммед пришел "для спасения всего мира" (гл. 11). Наконец, "Евангелие от Варнавы", уподобляясь Корану, отвергает богосыновство Иисуса, а проповедь Иисуса построена по образцу мусульманской хутбы, которая начинается с восхваления Бога и его святого Пророка (гл. 12).<sup>20</sup>

Выше говорилось о том, что итальянская рукопись "Евангелия от Варнавы" была обнаружена в 1709 году в Амстердаме. Остается выяснить вопрос о том, как она там очутилась. Об этом до недавнего времени не было известно больше того, что сообщил Лонсдейл Рэгг в предисловии к первому печатному изданию рукописи в 1907 году. Свои сведения он почерпнул из труда английского ученого Джона Толанда, который вышел в Лондоне в 1718 году под названием "Назарянин", а также из его "избранных трудов", изданных после его смерти (1747 г.). Д. Толанд писал: "...сперва вы познакомитесь с краткой историей нового Евангелия, которое я обнаружил в 1709 году в Амстердаме. Это – мусульманское Евангелие, до сих пор неизвестное христианам. Ученый вельможа, который был столь любезен сообщить мне об этом (господин Крамер, консул Прусского короля, живший в Амстердаме), сам получил его из библиотеки человека большого имени и авторитета в названном городе, и от него часто можно было слышать, что он особенно высоко ценит именно это произведение".

Профессор Ян Сломп предпринял поиск, целью которого было выяснить имя этого человека – "большого имени и авторитета". Он изучил городской архив Амстердама в период между 1590 и 1710 г.г. За указанный период времени Ян Сломп не нашел среди именитых горожан Ам-

стердама никого с такими научными познаниями, кто мог бы читать итальянскую рукопись и оценить ее значение. Но он обнаружил, что в то время в Амстердаме жил и работал биограф уже столь часто упоминавшегося папы Сикста V-го, итальянский историк Грегорио Лети. Прежде того, как он принял протестантизм, он эмигрировал в Нидерланды и работал там в качестве городского историка. Зять Грегорио Лети, богослов Жан ле Клерк (1657-1736) в 1718 году опубликовал анализ "Евангелия от Варнавы" в изданном им сборнике. Грегорио Лети умер в 1701 году, и его библиотека вскоре была пущена с публичного аукциона. Согласно приведенным словам дипломата Крамера, он купил эту книгу из библиотеки человека, только что умершего и имя которого он знал. Таким образом круг поисков наконец замкнулся. Крамер подарил (или продал) эту рукопись одному австрийскому принцу, и затем она попала в венскую библиотеку, где и находится в настоящее время.

### Заключение

Исследования ученых в связи с происхождением "Евангелия от Варнавы" потребовали долгой и упорной работы. Большинство из них пришло к выводу о том, что эта книга возникла во время и в связи с деятельностью инквизиции в конце XVI-го века. В начале XX века, когда священник Л. Рэгг опубликовал текст этого документа, инквизиции больше не существовало, но в то же время положение в целом ряде мусульманских стран (сначала в Египте, а потом – в Индии и позднее – в Индонезии) было сравнимо с атмосферой времени написания "Евангелия от Варнавы", поскольку в названных странах ислам находился в обороне против активно действующих христианских миссий. Поэтому в этих странах так называемое "Евангелие от Варнавы" было использовано для защиты ислама. В Египте это "Евангелие" уже с 1908 г., а позже и в Северной Индии и Индонезии использовалось в качестве орудия мусульманских кругов для того, чтобы противодействовать работе иностранных христианских миссионеров. Три названные страны долгое время были вынуждены жить под колониальной опекой.

Но и в этих трех странах ряд мусульманских авторов, к счастью, отверг это "Евангелие" на основании того, что они считали его негодным и недостойным аргументом в споре между представителями ислама и христианства. Следует отметить, что в индонезийском мусульманском издании (1980 г., стр. 307) также имеется предостережение по поводу того, что "Евангелие от Варнавы" не соответствует требованиям, предъявляемым к священной книге.

МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

27

Индонезийский издатель пишет о том, что если оно и восходит к одному из учеников Христа, то позже в него были внесены многие дополнения.

Даже такой мусульманский автор как Сюзанна Ханиф, которая настоятельно "продвигает" "Евангелие от Варнавы", была вынуждена признать: "Подлинность этой книги бесспорно не доказана" и "она считается апокрифическим свидетельством жизни Иисуса". Другие мусульманские ученые также сомневаются в его подлинности.<sup>21</sup> Но по настоящее время эти критические голоса мусульманских ученых не оказывают значительного влияния на сторонников этого "Евангелия".

С 1973 года наблюдается увеличение интереса к этому так называемому "Евангелию" в крайних апологетических кругах движения "Джамаат-э-ислами" в Пакистане, среди приверженцев движения ахмадийя и среди руководства Всеобщей Федерации мусульманских миссий со штаб-квартирой в Карачи. Эти три центра некритически используют любые апологетические средства, попадающие к ним в руки. "Евангелие от Варнавы" используется в апологетических целях во многих странах, как там, где мусульмане находятся в меньшинстве, так и в тех случаях, когда они составляют большинство населения страны, но чувствуют усиление влияния со стороны христианских миссионеров.

Хочется верить, что мусульмане в конце концов убедятся, что это средство является весьма ненадежным для защиты ислама и в будущем может обернуться против них самих. Попытки мусульман использовать "Евангелие от Варнавы" для оправдания ислама оказались тщетны, поскольку они не подкреплены доказательствами. Невозможно признать "Евангелие от Варнавы" подлинным свидетельством жизни Иисуса, написанным в первом веке. Эта фальшивка была изготовлена в поэзии Средневековье. Единственно подлинные, современные Христу повествования о Его жизни имеются только в Новом Завете, но они опровергают учение Евангелия от Варнавы.

Отношения между христианами и мусульманами во многих странах осложняются из-за споров вокруг этого "Евангелия". Христиане также должны извлечь для себя урок из этого печально-го положения. Ведь "Евангелие от Варнавы" появилось в конечном счете из-за недостаткауваже-

ния к представителям нехристианской религии – как иудаистам, так и мусульманам. Проблемы, которые сейчас имеются в отношениях христиан с мусульманами из-за этого "Евангелия", являются косвенным следствием плохого обращения, от которого приходилось страдать иудаистам и мусульманам в Испании и Португалии. Это происходило во время и вскоре после повторного завоевания быв-

ших мусульманских владений Иберийского полуострова, во время так называемой Реконкисты.

Естественно, что христиане должны отвергать безудержные требования, выдвигаемые на основании "Евангелия от Варнавы", но это должно происходить в духе любви и в надежде на то, что Дух Святой приведет нас к подлинному послушанию Христову.

<sup>1</sup> Валера Хуан. *Письма из России*. СПб. 2001, с. 122-123.

<sup>2</sup> Там же, с. 266.

<sup>3</sup> Лонгдейл и Луара Рэгг. *Евангелие от Варнавы*. Oxford: Clarendon Press, 1907, p. 37.

<sup>4</sup> Абдулла Юсуф Али. *Значение блистательного Корана: текст, перевод и комментарии*. 3 изд. Cairo: Dar Al-Kitab Al-Masri, 1938, v. 2, p. 230.

<sup>5</sup> Мухаммад Ама Ур-Рахим. *Иисус, Пророк ислама*. Karrachi, Pakistan: Begum Aisha Bawany Waqf, 1981, p. 41.

<sup>6</sup> Ханиф Сюзанна. *Что должен знать каждый об исламе и мусульманах*. Chicago: Kazim Publications, 1979, p. 186.

<sup>7</sup> Юссефф, М. А. *Свитки Мертвого моря, Евангелие от Варнавы и Новый Завет*. Indianapolis: American Trust Publications, 1985, p. 5.

<sup>8</sup> Сломп Ян. Вопросы к "Евангелию" // журнал "Islamochristiana". Рим: Pontificio Institute de Saudi Arabia, 1978, v. 4, p. 9.

<sup>9</sup> См. Сломп, 9

<sup>10</sup> Сломп, 9

<sup>11</sup> Сломп, 74.

<sup>12</sup> См. Сломп, 110, курсив наш.

<sup>13</sup> См. Мухаммад Ур-Рахим, 42-43.

<sup>14</sup> Там же, 42.

<sup>15</sup> Л. Беван Джонс. *Объяснение христианства мусульманам*. Calcutta: Baptist Mission Press, 1964, p. 79.

<sup>16</sup> Рэгг, оп. cit., p. 17.

<sup>17</sup> Сломп, Там же. С. 74

<sup>18</sup> Дж. Гилкрест. *Происхождение и источники Евангелия от Варнавы*. Durban, Republic of South Africa: Jesus to the Muslims, 1980, p. 16-17.

<sup>19</sup> Сломп, там же, 7.

<sup>20</sup> Сломп, Там же.

<sup>21</sup> См. Сломп, 68.

# ПРАВИЛА ПРИЕМА В

## на 2003-2004 учебный год

Белгородская Православная Духовная семинария (с миссионерской направленностью) – православное духовное образовательное учреждение Русской Православной Церкви, призванное готовить священнослужителей; богословов; преподавателей духовных учебных заведений; других работников учреждений Московского Патриархата; специалистов в области преподавания Закона Божия в нерелигиозных учебных заведениях; православных миссионеров; полковых священников (капелланов).

Семинария имеет государственную лицензию на право ведения образовательной деятельности в сфере религиозного образования № 16-440, выданную Министерством общего и профессионального образования Российской Федерации 21 мая 1998 г.

Срок обучения в семинарии – 4-5 лет.

Прием студентов в семинарию производится на конкурсной основе.

На очное отделение принимаются лица мужского пола в возрасте с 18 до 35 лет, православного вероисповедания, имеющие среднее (полное) общее или высшее профессиональное образование, холостые или женатые первым браком.

Абитуриентам и воспитанникам семинарии предоставляется бесплатное питание и место в общежитии.

Желающие поступить в семинарию лично предоставляют в приемную комиссию следующие документы:

1. Прошение на имя ректора семинарии (пишется в приемной комиссии семинарии согласно установленной форме).
2. Автобиография (пишется в приемной комиссии семинарии).
3. Анкета (заполняется в приемной комиссии семинарии).
4. Рекомендация правящего епископа или приходского священника, утвержденная епархиальным архиереем и заверенная печатью.
5. Две фотографии 6x8 и 4 фотографии 3x4.
6. Свидетельство о крещении.
7. Свидетельство о венчании (для женатых).
8. Свидетельство о рождении.
9. Документ об образовании и вкладыш с оценками (подлинник).
10. Справка с места жительства о составе семьи.
11. Справка о состоянии здоровья (по форме для поступающих в вуз).

Абитуриенты по прибытии в семинарию и при сдаче документов должны предъявить в приемную комиссию паспорт, в котором должны быть отмечены регистрация по месту жительства и гражданство, а также военный билет (приписное свидетельство), в нем должна быть отметка о постановке на воинский учет.

Для абитуриентов из ближнего и дальнего зарубежья необходимо иметь к предъявлению для регистрации по месту пребывания на учебу заграничный паспорт.

Абитуриенты во время всех вступительных экзаменов должны иметь при себе паспорт и военный билет (приписное свидетельство).

Прием документов осуществляется с 1 июля по 1 августа 2003 года по адресу: Россия, 308000, г. Белгород, ул. Литвинова, 75, Белгородская Православная Духовная семинария (с миссионерской направленностью).

Телефоны для справок: (0722) 27-32-50, 27-32-79; факс (0722) 27-47-72; e-mail: SVYTITEL@belgts.ru, website: www.seminaria.bel.ru.

До начала вступительных экзаменов абитуриенты в течение трех недель проходят послушание по усмотрению администрации семинарии.

Поступающие в семинарию подвергаются следующим приемным испытаниям (экзаменам):

1. Экзамен по предмету "Закон Божий", включая:
  - а) Библейскую историю Ветхого и Нового Завета,
  - б) Катехизис.
2. Экзамен по предмету "Церковная история", включая:
  - а) Общечерковную историю,
  - б) Историю Русской Православной Церкви.
3. Письменная контрольная работа.
4. Церковно-практический экзамен (осмысленное знание наизусть ниже перечисленных молитв, свободное чтение по-церковно-славянски богослужебных книг, церковное пение).
5. Сочинение (на церковно-исторические темы).
6. Собеседование.

МИССИОНЕРСКОЕ  
ОБОЗРЕНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

### **Молитвы:**

*Начальные* – "Слава Тебе, Боже наш, слава Тебе...", "Царю Небесный...", "Святый Боже...", "Пресвятая Троице...", "Отче наш...", "Приидите, поклонимся..."

*Утренние* – "От сна восстав...", "Боже, очисти мя грешного...", Ангелу Хранителю.

*Вечерние* – "Боже Вечный...", "Вседержителю, Слово Отчее...", "Благого Царя Благая Мати...", Ангелу Хранителю.

*Божией Матери* – "Богородице Дево, радуйся...", "Достойно есть...", "Взбранной Воеводе...", "Милосердия двери...", "Не имамы иныя помощи..."

Символ веры. Молитва святого Ефрема Сириня. Молитва перед Святым Причащением. Десять заповедей. Заповеди блаженства. Тропари двунадесятых праздников. Тропарь своему святому. Псалмы 50-й и 90-й.

## **ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ЭКЗАМЕНОВ**

### **I. Закон Божий.**

#### *Священное Писание Ветхого Завета*

1. Понятие о Священном Писании Ветхого Завета.

2. Творение Богом мира и человека. Шесть дней творения.

3. История грехопадения. Первоевангелие. Каин и Авель, Сиф.

4. Всемирный потоп. Ной и его потомки. Вавилонское столпотворение.

5. Призвание Авраама и его переселение в Обетованную землю. Явление Бога Аврааму у дуба Мамврийского. Гибель Содома и Гоморры. История Исаака.

6. История Иакова. Видение Иаковом таинственной лестницы.

7. История патриарха Иосифа.

8. Рождение и воспитание Моисея. Неопалимая купина. Казни египетские. Исход евреев из Египта и установление Пасхи.

9. Переход евреев через Красное море. Синайское законодательство.

10. Сорокалетнее странствование по пустыне. Иисус Навин и завоевание и разделение Обетованной земли (падение Иерихона, битва у Гаваона).

11. Период Судей. Гедеон, Иеффай, Самсон.

12. Первосвященник Илий и последний судья Самуил. Избрание Саула на царство.

13. История царствования святого царя и пророка Давида.

14. Царь Соломон и строительство Иерусалимского храма.

15. Святые пророки Илия, Елисей, Иона.

16. Святой пророк Исаия и его предсказание о рождении Мессии.

17. Святой пророк Иеремия. Вавилонское плenение.

18. Святой пророк Иезекииль. Святой пророк Даниил.

19. Священник Ездра. История Есфири.

20. Иудея под властью Рима. Религиозные секты у евреев перед пришествием Спасителя.

### **МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ**

**№5 (91)  
2003**

**МАЙ**

**30**

### **Священное Писание Нового Завета**

1. Понятие о Священном Писании Нового Завета. Число, наименование, цель и время написания книг Нового Завета.

2. Рождество Пречистой Девы и Ее введение в Иерусалимский храм.

3. Благовещение.

4. Рождество Христово. Обстоятельства и время. Поклонение пастухов и волхвов. Сретение Господне.

5. Святой Иоанн Креститель. Его рождество и проповедь, его свидетельство об Иисусе Христе. Крещение Иисуса Христа.

6. 40-дневный пост и искушения Господа в пустыне.

7. Призвание Господом учеников. Имена двенадцати апостолов.

8. Основные положения Нагорной проповеди. Заповеди блаженства.

9. Евангельские чудеса (на выбор абитуриента).

10. Притчи Господа Иисуса Христа (на выбор).

11. Преображение Господне. Исцеление бесноватого отрока-лунатика.

12. Воскрешение праведного Лазаря. Торжественный Вход Господень в Иерусалим.

13. Предательство Иуды Искариота.

14. Тайная Вечеря. Установление таинства Евхаристии. Последняя беседа с учениками.

15. События Гефсиманской ночи.

16. Взятие Иисуса под стражу. Отречение Петра.

17. Приговор синедриона и погибель Иуды.

Суд у Пилата.

18. Крестный путь и распятие. Семь слов на кресте. Погребение Христа.

19. Явление Марии Магдалине, ученикам на пути в Эммаус. Неверие Фомы.

20. Вознесение Господне.

### **Катехизис**

1. Понятие о Божественном Откровении. Священное Предание и Священное Писание.

2. Понятие о Символе веры, его происхождение и деление на части.

3. Вера в Бога, ее исповедание.

4. Понятие о Боге (единство и троичность).

5. Учение об ангелах (мир видимый и невидимый; материальный и духовный).

6. Учение об Ангеле Хранителе.

7. Учение о Втором Лице Святой Троицы – Сыне Божием.

8. Бого воплощение. Грех: греховность человеческой природы и спасение, совершающееся Богом.

9. Учение о Пресвятой Деве Марии – Приснодеве и Богородице (Ис. 7,14; Лк. 1).

10. Страдания, Крестная смерть и Воскресение Иисуса Христа. Искупление и его универсальное значение.

11. Второе Пришествие Иисуса Христа во славе.

12. Учение о Третьем Лице Святой Троицы – Духе Святом.

13. Понятие о Единой Святой Соборной и Апостольской Церкви.

14. Кто такие святые и как мы их почитаем?

15. Понятие о Таинствах. Таинство Крещения.

16. Таинство Покаяния.

17. Таинство Евхаристии (Причащения) – жизнь Церкви.

18. Таинство священства.

19. Воскресение мертвых и будущая жизнь.
20. Понятие о христианской надежде. Молитва Господня ("Отче наш").

## II. Церковная история.

### Общечерковная история

1. Сошествие Святого Духа на апостолов и рождение Церкви. Апостольский собор в Иерусалиме.
2. Обращение и первые миссионерские труды апостола Павла. Благовестнические труды святых апостолов.
3. Жизнь первых христиан. (I в.) Великие святые первого века. Апологеты христианства. (II в.) Гонения на христиан от Римской империи.
4. Апокрифы. Отношение Церкви к римской власти. (III в.) Внешние и внутренние враги христианства. (III в.)
5. Победа христианства и обращение императора Константина. Миланский эдикт.
6. Арианские споры и Первый Вселенский собор.
7. Судьбы Православия в IV веке. Святители Василий Великий, Григорий Богослов и Григорий Нисский. Литургическое творчество.
8. Второй Вселенский собор и Никео-Цареградский Символ веры.
9. Ересь Нестория и Третий Вселенский собор.
10. Монофизитские споры и Четвертый Вселенский собор.
11. Император Юстиниан и Пятый Вселенский собор.
12. Монофелитство и Шестой Вселенский собор и Собор 692 года.
13. Иконоборчество и иконопочитание. Седьмой Вселенский собор. Торжество Православия.
14. Светская власть римских пап. Карл Великий и "Филиокве".
15. Св. патр. Фотий и славянская миссия свв. Кирилла и Мефодия.
16. Церковный раскол 1054 года.
17. Флорентийская уния, падение Византии и положение Православной Церкви в Турецкой империи.
18. Лютер и первые церковные разделения.
19. Реформы внутри Католической Церкви. Тридентский собор. Орден Иисуса (иезуиты).
20. Реформация в Европе.

### История Русской Православной Церкви

1. Христианство на Руси до святого князя Владимира. Святая княгиня Ольга.
2. Крещение Руси святым князем Владимиром.
3. Устройство Православной Церкви в Древней Руси.
4. Монашество в Древней Руси. Преподобный Феодосий Печерский.
5. Христианское просвещение и православное благочестие в Древней Руси.
6. Положение Православной Церкви в Древней Руси после монгольского завоевания. Святой князь Александр Невский.
7. Устройство РПЦ в XIV-XV веках. Святители Московские Петр и Алексий.
8. Православное монашество в XIV-XV веках. Школа преподобного Сергия Радонежского.
9. Церковное просвещение и миссионерская деятельность в Русской Православной Церкви XIV-XV веков. Святитель Стефан Пермский.

10. Русские митрополиты XV-XVI веков. Святители Московские Иона, Макарий и Филипп.
11. Киевские митрополиты в XVI веке. Брестская уния 1596 года.

12. Установление Патриаршества в Русской Православной Церкви в 1598 году. Русская Православная Церковь в Смутное время.
13. Царь Алексей Михайлович и Патриарх Никон. Исправление богослужебных книг и старообрядческий раскол.

14. Духовное просвещение в Русской Православной Церкви в XVII веке.
15. Синодальные реформы Петра I.
16. Монастыри, монашество и духовное просвещение в XVII веке.

17. Положение Русской Православной Церкви в XIX веке.
18. Православное монашество и духовное просвещение в XIX веке. Преподобный Серафим Саровский.

19. Миссия Русской Православной Церкви в XIX веке. Свт. Иннокентий Московский.

20. Поместный собор Русской Православной Церкви 1917-1918 годов. Святой Патриарх Тихон и его первосвятительская деятельность.

### ПОСОБИЯ:

1. *Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. Издание Московской Патриархии.*

2. *Епископ Александр (Семенов-Тян-Шанский). Православный катехизис. М., 1990.*

3. *Дьяченко Григорий, прот. Вера, Надежда, Любовь. Катехизические поучения. Т. 1. М., 1993.*

4. *Закон Божий: О православной вере (в 5 томах) Париж: YMCA-Press, 1989.*

5. *Лопухин А.П. Библейская история Ветхого Завета. Репринт. М., 1990.*

6. *Архиепископ Павел. Как мы веруем. Вильнюс, 1991.*

7. *Слободской С., прот. Закон Божий для семьи и школы, (любое издание).*

8. *Митрополит Филарет. Пространный христианский катехизис. М., 1995.*

9. *Хонко Фома, прот. Основы Православия. Нью-Йорк: R.B.R., 1989.*

### ПРАВИЛА ПРИЕМА

#### НА СЕКТОР ЗАОЧНОГО ОБУЧЕНИЯ:

На сектор заочного обучения принимаются священнослужители Русской Православной Церкви в возрасте до 50 лет, состоящие на приходском служении. Зачисление на сектор заочного обучения происходит по рекомендации епархиального архиерея без вступительных экзаменов.

Поступающие на заочный сектор лично предоставляют следующие документы:

#### МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ

№5 (91)  
2003

МАЙ

31

1. Прошение на имя ректора.

2. Рекомендацию-характеристику правящего архиерея.

3. Автобиографию.

4. Анкету (заполняется в канцелярии семинарии).

5. Две фотографии в духовном одеянии (9x12).

6. Документ об образовании (подлинник).

## РОССИЙСКИЕ АНТИСЕКТАНТСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ

*Если Ваши близкие или знакомые попали в sectu, вы можете обратиться в следующие организации:*

- Информационно-консультационный центр сщмч. Иринея, еп.Лионского

119435, Москва,  
ул. Погодинская, 20, корпус 2,  
тел./факс (095)-246-25-35,  
e-mail: iriney@vinchi.ru

- Центр реабилитации жертв нетрадиционных религий памяти А.С.Хомякова

109017, Москва,  
ул. Б. Ордынка, 20,  
храм «Всех скорбящих Радость»,  
тел. (095)-164-65-52, 231-13-00.  
Приемн. день: вторник 12.00 -16.00

- Комитет по спасению молодежи от тоталитарных сект

107553, Москва,  
ул. 2-я Пугачевская, 5, корп.1,  
кв.98, тел. (095)-161-92-65.

- Православный миссионерский центр Красноярско-Енисейской епархии

660056, Красноярск,  
пр. Мира 43, а/я 11604.

- Информационный центр свт. Марка Эфесского

170006, Тверь,  
ул. Софы Перовской, 11, тел. (0822)-  
33-31-57; 23-37-38; 23-12-08.

- Информационно-миссионерский центр «Сектор» студенческой газеты «Татьянин День»

103009, Москва,  
ул. Б. Никитская, 1,  
храм св. муч. Татианы (МГУ),  
тел.(095)-203-34-58.

- Центр реабилитации жертв нетрадиционных религий

160000, Вологда,  
ул. Ленинградская, 77-а, кв.62.

- Информационно-консультационный центр по вопросам сектантства при соборе св. Александра Невского

630000, Новосибирск,  
ул. Советская, 1-а,  
тел. (3832)-23-54-40; 23-83-49,  
e-mail: Sitradin@online.sinor.ru

- Центр помощи жертвам деструктивных сект «Диалог»

г.Запорожье,  
ул.Красногвардейская, д.40,  
тел. (0612) 13-47-99  
e-mail: pytver@inbox.ru

- Консультант по проблемам защиты от психологического и духовного насилия

603000, Нижний Новгород,  
а/я 586, тел. (8312)-65-84-86.

- Санкт-Петербургский комитет защиты семьи и личности

198005, Санкт-Петербург,  
ул.Блохина,26, тел. (812)-228-54-20.

- Межрегиональный Комитет спасения от тоталитарных сект

195276, Санкт-Петербург,  
а/я 35, тел. (812)-238-17-74.

- Центр во имя преп. Иосифа Волоцкого по реабилитации пострадавших от нетрадиционных религий

620000, Екатеринбург, Сибирский тракт, 8-й километр, храм вмч. Пантелейиона, тел. (3432)-24-98-89 (в часы приема), приемный день — среда: 12.00 -16.00.

- Центр по реабилитации жертв тоталитарных сект и нетрадиционных религий, г. Тула

Тел. (0872)-36-15-07.

- Православное общество «Панагия»

614001, Пермь,  
Комсомольский пр., 18,  
ред. газеты «Православная Пермь».

- Центр психолого-медицинской социальной помощи при филиале Московского государственного открытого педагогического университета им. М.А. Шолохова

450013, г.Уфа, ул.Первомайская, 44-а, (ежедневно с 13 до 16.),  
тел. (3472) 43-34-12; 42-13-74

- Информационно-консультативный центр по проблемам сект и оккультизма

450013, г.Уфа, ул.Сочинская, 29,  
Уфимское епархиальное управление РПЦ (вторник, среда с 14 до 17),  
тел. (3472) 23-12-26, пейджер 37-23-37 аб.22-43

- Информационно-консультативный центр по профилактике и реабилитации жертв тоталитарного духовного воздействия

305000, г.Курск, ул.Горького, 13-1.  
Дни приема: 2-я и 4-я суббота каждого месяца с 13.00



# МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ

ОФИЦИАЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ  
МИССИОНЕРСКОГО ОТДЕЛА  
МОСКОВСКОГО ПАТРИАРХАТА  
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

№ 5 (91) / 2003 МАЙ

Журнал зарегистрирован Комитетом  
Российской Федерации по печати.

Свидетельство о регистрации № 015413  
от 18 ноября 1996 г.

Учредитель —  
ПРАВОСЛАВНЫЙ МИССИОНЕРСКИЙ ФОНД  
РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

Главный редактор —

Высокопреосвященный ИОАНН,  
архиепископ Белгородский и Старооскольский,  
председатель Миссионерского отдела Московского  
Патриархата Русской Православной Церкви

Ответственный редактор —

иерей Алексей КУРЕНКОВ,  
проректор по учебной работе Белгородской  
Православной Духовной семинарии (с м/н)

Редакционная коллегия:

протоиерей Сергий ПОПОВ,  
сотрудник Миссионерского отдела  
Московского Патриархата,  
диакон Андрей ХВЫЛЯ-ОЛИНТЕР, к.ю.н.,  
проректор по научной работе Белгородской  
Православной Духовной семинарии (с м/н),  
технический редактор —  
диакон Сергей Куртенок,  
корректор — Огородова Л.Н.,  
компьютерная верстка — Мусаев А.

Фото на 4-й стр. обл.:

Свято-Михайловский храм, п. Борисовка,  
Белгородской области.

© При перепечатке просьба ссылаться на журнал «Миссионерское обозрение»

Адрес редакции: Россия, 308000, г. Белгород, ул. Фрунзе, дом № 31, тел./факс (0722) 33-57-90, e-mail: SVYTITEL@belgts.ru

Адрес подписки и рассылки: Россия, 308000, г. Белгород, ул. Литвинова, дом № 75,

Белгородская Православная Духовная семинария (с миссионерской направленностью), тел. (0722) 27-07-78; факс (0722) 27-47-72.

Редакция принимает редакционно-почтовую подписку на 2003 год. Журнал рассыпается по почте в конвертах и бандеролях.

Для оформления подписки — связываться с отделом подписки и рассылки.

Номер журнала отпечатан в типографии “И.К.С.”, тираж 3000 экз.